
  نام خداوند جان و خرد به

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  ار�د �ی جا�ع  آز�ون   

   
  (IT)مهندسی فناوري اطلاعات 

  1400تا  1390از سال 
  
  

  تمفهچاپ 
  

  مؤلفان:

  رضا اکبر – حسین یلمه -  محمدحسین رضوانی - سلامی  مهرداد -  هادي یوسفی

  امیرمسعود رحمانی – امید طهماسبی –مژگان فلاح  – علیرضا علیخانی –زاده  علی عالممحمد

  

  1400 زمستان



  �طا��   ����ت 

  1  ............................................................................................................  1390سراسري سال هاي  سؤال. اولفصل 

  26  ..............................................................................................  1390هاي سراسري سال  اسخ سؤالپ

  45  ........................................................................................................  1391هاي سراسري سال  سؤال. دومفصل 

  71  ..............................................................................................  1391ي سراسري سال ها اسخ سؤالپ

  91  ......................................................................................................  1392هاي سراسري سال  سؤال. سومفصل 

  118  ............................................................................................  1392هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  141  ..................................................................................................  1393هاي سراسري سال  سؤال. چهارمفصل 

  166  ............................................................................................  1393هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  183  ....................................................................................................  1394هاي سراسري سال  سؤال. پنجمفصل 

  211  ............................................................................................  1394هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  243  ...................................................................................................  1395سراسري سال  هاي سؤالفصل ششم. 

  268  ............................................................................................  1395هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  295  ....................................................................................................  1396هاي سراسري سال  سؤالفصل هفتم. 

  322  ............................................................................................  1396هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  357  ..................................................................................................  1397هاي سراسري سال  سؤالتم. شفصل ه

  382  ............................................................................................  1397هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  397  .......................................................................................................  1398هاي سراسري سال  سؤالهم. نفصل 

  420  ............................................................................................  1398سري سال هاي سرا پاسخ سؤال

  453  ......................................................................................................  1399هاي سراسري سال  سؤالهم. دفصل 

  477  ............................................................................................  1399هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  505  ................................................................................................  1400هاي سراسري سال  سؤالهم. دیازفصل 

  530  ............................................................................................  1400هاي سراسري سال  پاسخ سؤال

  



  
  

  .يبايي عقل استزعلم 
  امام علي (ع)  

  
  

  
  آزمون ورودي 

  ناپيوسته داخل كارشناسي ارشد هاي دوره
  ۱۴۰۰سال 

  

  (IT) ياطلاعات يفناور يمجموعه مهندس
  

  )۱۲۷۶كد (
  
  
  

  مواد امتحاني
  قهيدق ۲۱۰: ييمدت پاسخگو

  

  

  تا شماره  از شماره  تعداد سوال  امتحانی دموا

  30  1  30  نگلیسی)(ا زبان عمومی و تخصصی

ها،  گسسته، ساختمان داده هاي دروس مشترك (ساختمان
  هاي کامپیوتري) افزار، شبکه طراحی الگوریتم، مهندسی نرم

30  31  60  

  80  61  20  اصول و مبانی مدیریت
ها،  مجموعه دروس تخصصی مشترك (اصول طراحی پایگاه داده

  عامل) هاي هوش مصنوعی، سیستم
20  81  100  

  
  

  
1400  
  
  



  

  

  
  1400 آزمون سراسريهاي  سؤال   

  

  
  

 ]بخش اول. سؤالات[
PART A: Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes 
each sentence. Then mark the correct choice on your answer sheet. 
1- The police only believed me after an eyewitness ………… my account 

of the accident. 
1) displayed 2) constituted 3) corroborated 4) suspected 

2- The plan is to our ………… advantage; we will all benefit greatly from 
it. 
1) concurrent 2) mutual 3) devoted 4) involved 

3- Our organization is committed to pursuing its aims through peaceful 
………… . We totally reject violence as a means of political change. 
1) means 2) instruments 3) devices 4) gadgets 

4- All parents receive a booklet which ………… the school’s aims and 
objectives before their children start their first term. 
1) clarifies 2) injects 3) conducts 4) notifies 

5- Increasing the state pension is a ………… aim, but 1 don’t think the 
country can afford it. 
1) redundant 2) diverse 3) flexible 4) laudable 

6- The primary aim in sumo wrestling is to knock your ………… right 
out of the ring! 
1) protagonist 2) opponent 3) referee 4) beneficiary 

 11فصل 
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7- The cost of the damage caused by the oil ………… will be around S200 
million. 
1) spill 2) guilt 3) demerit 4) extent 

8- Most of us ………… when we hear that many children spend more 
time watching TV than they spend in school It’s a rather scary' 
thought. 
1) withdraw 2) retreat 3) recoil 4) regress 

9- Even though he isn’t enrolled right now, Calvin says he will go to 
college ………… . 
1) creatively 2) delicately 3) sentimentally 4) eventually 

10- You should avoid driving during the snowstorm because the icy roads 
arc ………… . 
1) superficial 2) frigid 3) perilous 4) cautious 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or 
(4) best tits each space, t hen mark the correct choice on your answer sheet 

When it comes to visually identifying a work of art. there is no single set of 
values or aesthetic traits. A Baroque painting will not necessarily 
…(11)… much with a contemporary performance piece, but they are 
both considered art. 

…(12)… the seemingly indefinable nature of art, there have always existed 
certain formal guidelines for its aesthetic judgment and analysis. Formalism is a 
concept in art theory …(13)… an artwork/s artistic value is determined solely 
by its form, or the way …(14)… Formalism evaluates works on a purely visual 
level, …(15)… medium and compositional elements as opposed to any 
reference to realism, context or content. 
11- 1) share 2) be sharing 3) have shared 4) be shared 

12- 1) Although 2) Despite 3) Regardless 4) However 

13- 1) that 2) that in it 3) which 4) in which 

14- 1) of it made 2) made 3) how it is made 4) it is made 

15- 1) are considered  2) considers 
3) considering  4) and consider 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following three passages and answer the questions by 

choosing the best choice (1), (2), (3) or (4). Then mark the correct choice on 
your answer sheet. 

 

Passage 1 
While the COVID-19 pandemic has yet to fully play-out, it's had a profound 

impact on how we work, play and rest. New Electronics lakes a look at die 
technologies dial could drive change going forward. The COVID-19 pandemic 
has forced businesses to turn to technology to enable production to continue and 
for dispersed teams to work from home and communicate, via platforms like 
Zoom or Teams. 

According to Mike Britchfield, VP Sales, F'MF’A, Analog Devices, as the 
crisis has impacted the private sector as a whole, "digitalization or digital 
transformation” is now front and centre. The business opportunities that the 
pandemic has created are expected to have a significant impact: on how people 
work, rest and play. 

"Communications lias seen increased demand, even more so as it appears 
that the trend towards working from home is going to require a more robust and 
effective communications infrastructure," said Britchfield. "Wireless networks 
and overall connectivity are two areas where remote working is going to have a 
significant impact both now and in the not-so-distant future." 

"The daily commute is something that nobody ready enjoys and there will be 
more companies who see the value in either integrating or expanding an 
existing remote workforce," Britchfield continued. "Teleworking will likely 
increase as COVID-19 has made this option an essential tool in terms of how 
certain teams communicate and collaborate with each other. "By the same 
chalk. Industry 4.0 has been part of the business optimization conversation for 
almost a decade now, but the adoption of next-gen technology has remained - 
on some levels - a work-in-progress." 

According to Britchfield. COVID-19 has accelerated the urgency around that 
conversation and shown that a digital mindset is not only possible but necessary 
to compete and survive in this 'brave new world'. 

"Next-gen technology has already been integrated into the manufacturing 
sector, what matters, is how companies take advantage of the resources that are 
available to them. With that in mind, the term digital transformation might also 
rid itself of buzzword status and evolve to what can be considered the norm 
across the hoard." 
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16- According to paragraph 1, businesses are using platforms like Zoom 
or Teams to ………… . 
1) increase product ion efficiency 
2) enable their staff to communicate 
3) allow for more entertainment in the workplace 
4) let their teams work in the same room but with proper distancing 

17- What has created a stronger need for effective communications 
infrastructure? 
1) New business opportunities 
2) The trend toward teleworking 
3) Increased demand for online collaboration of researchers 
4) Novel wireless hardware that are incompatible with the existing 

infrastructure 

18- It can be understood from paragraph 4 that next-gen technology 
………… . 
1) is an essential tool for improving transportation 
2) is expected to aid people to eradicate COVID-19 
3) has yet to be fully exploited by businesses 
4) should replace Industry 4 

19- The word “itself” in the last paragraph refers to ………… . 
l) status  2) transformation 
3) next-gen technology 4) the term digital transformation 

20- According to the passage, COVID-19 has increased the demand for all 
of the following EXCEPT ………… . 
1) the manufacturing sector 2) communications 
3) digitalization  4) teleworking 

Passage 2 
The origins of the no-code concept date back to the 1970s; however, it did 

not garner much popularity back in the day and had to wait until the second 
decade of the 21st century to shine, Low-code platforms are modem information 
systems, which combine management (BPM) and business process automation 
(BPA) solutions - all without the need for any coding. Before low-code 
platforms, all of these solutions required the constant involvement of 
development teams in order to take care of their maintenance and development, 
as well as to implement the necessary changes. 

As a result, companies became more and more dependent on the services of 
programmers and specific development teams, which increased their operating 
costs due to considerable IT expenses, and at some point it brought about 
considerable difficulties due to the lack of highly-ski I led specialists on the 
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labor market. Other drawbacks included high investment cost and limited 
possibilities for introducing changes, which, together with the increasingly rapid 
pace of changes taking place both within the organizations, as well as in their 
business and legal environment, started becoming critical for more and more 
companies. As a result of this, IT systems, which were supposed to facilitate the 
operations of companies and organizations, helping them to efficiently cany out 
their tasks and operational activities on a daily basis, started to hinder them and 
slow down the natural pace of business growth due to the high change 
dynamics. 

Such a turn of events made it necessary to come up with a solution, to make 
it possible for the companies to lake advantage of the opportunities offered by 
modern technologics in a more effective and efficient manner, without being 
constantly dependent on the services of specific development teams. Eventually, 
users also started paying more attention not only to the speed and effectiveness 
of delivery of enterprise IT solutions, but also to their scalability., flexibility* 
and ease of change, to ensure proper time to business. Eventually, low-code 
platforms emerged as the best solution, enabling building business applications 
in a quick and efficient manner, to manage and automate business processes 
without having to learn how to code. Their popularity is on the rise and they 
gain more and more users with every year, as they can better support companies 
in their daily operations and achieving their business objectives. 

21- According to paragraph 1, the no-code concept ………… . 
1) did not become popular in the 20th century 
2) was initially proposed to replace BP A solutions 
3) was introduced in the second decade of the 21st century 
4) quickly attracted interest of people who were not skilled coders 

22- What can be inferred front paragraph 1 about low-code platforms? 
1) They require basic coding knowledge. 
2) They reduced the need for development loams in companies. 
3) They cannot be used without the involvement of development teams. 
4) They were replaced by modern information systems in the 21st century. 

23- What does paragraph 2 mainly discuss? 
1) IT expenses that can be easily reduced 
2) Lack of professional specialists on the labor market 
3) Difficulties involved in using low-code platforms 
4) Problems that companies had before the emergence of low-code 

platforms 

24- The word “they” in paragraph 3 refers to ………… , 
1) companies  2) business processes 
3) low-code platforms 4) business applications 
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25- The attitude of the author tow are low’-code platforms can be best 
described as ………… . 
1) favorable  2) conservative 
3) mildly critical  4) highly negative 

Passage 3 
In recent years, the science of understanding the nature of information 

processing and management combined with computer and telecommunication 
technologies to process, disseminate, and manage information has become 
known as “information and communication science and technology ” It has 
many resources mid components and originated many new* disciplines but, 
what's more, it intervened in changing mankind’s habits and lifestyle. 

As information and communication science and technology have profoundly 
impacted science, business, society, and even7 other aspect of life on our planet, 
numerous researchers around the world have focused on accumulating 
knowledge on this discipline and its effects and influences. The volume and 
intensity of research in the field of information and communication science and 
technology and the study of its implications on human and social behavior has 
by far exceeded many other fields of science, and the sheer impact of research 
discoveries in this area has become the driving force of many emerging studies, 
technologies, and applications. 

No longer is this discipline limited to a few technology-related areas, but as 
for many other modem fields of knowledge, information, and communication 
science and technology arc today a collection of a great variety of specific 
disciplines. This collection process has been accomplished by producing 
research results to understand the potentials, problems, and challenges of each 
individual discipline, analyzing the cross-fertilization on neighboring fields of 
knowledge and trying to expand the body of literature related to the topics of 
that discipline. As a result, we can today use the words of D. de Kerchkove 
(1995) who stated that a technology enters human culture when it disappears or, 
to be more precise, when it becomes transparent. 

26- Which of the following is NOT mentioned in paragraph 1 about 
information and communication science and technology? 
1) It changed our lifestyle. 2) It has many components. 
3) U created other disciplines. 4) It focuses on humans’ habits, 

27- According to paragraph 2, the effect of information and 
communication science and technology on life can be best described as 
………… . 
1) adverse 2) catastrophic 3) enormous 4) negligible 
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28- The word “exceeded” in paragraph 2 is closest in meaning to ………… 
. 
1) informed 2) increased 3) originated 4) surpassed 

29- Which of the following is NOT mentioned in paragraph 2 as an 
outcome of research discoveries in the field of information and 
communication science and technology? 
1) New disciplines 2) New applications 
3) New7 technologies 4) New7 research projects 

30- It can be inferred from paragraph 3 that information and 
communication science and technology ………… . 
1) used to have fewer areas 
2) only focuses on theoretical research 
3) used to be an area of another discipline 
4) is not accepted as a modern field of knowledge 

  )هاي کامپیوتري افزار، شبکه ریتم، مهندسی نرمها، طراحی الگو هاي گسسته، ساختمان داده ساختمان(ریاضیات 
  هاي گسسته ساختمان

، اعداد آن را در یکدیگر ضـرب کنیـد. چنـد عـدد     7تا  1به ازاي هر زیرمجموعه از اعداد  - 31
 آید؟ مختلف به دست می

1 (48  2 (50  3 (52  4 (56  

 هاي منطقی زیر همیشه برقرار است؟ ارزي کدام یک از هم -32

 [(p q) (r s)] [(p r) (q s)]        
 [( p (p q)) q] True     

  ) (الف) درست، (ب) نادرست2  ) (الف) درست، (ب) درست1
  ) (الف) نادرست، (ب) نادرست4  ) (الف) نادرست، (ب) درست3

 هاي زیر شمارا است؟ چند تا از مجموعه - 33

  3و  2مجموعه اعداد گنگ بین  
 هاي اعداد طبیعی مجموعه تمام زیرمجموعه  
 ه اعداد اولمجموع  
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

25!مجموع ارقام عدد  -34 1400 کدام است؟ 

1 (70  2 (77  3 (82  4 (90  
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در یک دانشگاه به صورت زیر است، کـه  » مهندسی و علم کامپیوتر«چارت آموزشی رشتۀ  -35
 نیازي دروس هستند. دار نمایانگر رابطۀ پیش هاي جهت در آن یال

ال از این نمودار درسی قابل حذف است، طوري کـه نمـودار حاصـل از نظـر     حداکثر چند ی
نیازي تفاوتی با نمودار اولیه نداشته باشد. بدین معنی که مجموعۀ تمام حـالات   روابط پیش

 نیازي در هر دو نمودار یکسان باشد؟ ممکن اخذ دروس با رعایت روابط پیش

  
  

1 (0  
2 (3  
3 (5  
4 (6  
  

  

 ي زیر درست است؟ها چند تا از گزاره -36

 nرأسی بیشتر یا مساوي تعداد گراف سـادة ناهمبنـد    nهاي سادة همبند  الف) تعداد گراف
  رأسی است.

هاي برشی  هاي برشی بیشتر یا مساوي تعداد یال ب) در هر گراف سادة همبند، تعداد رأس
  است.

  ست.ج) در هر گراف همبند، هر دو بلندترین مسیر داراي حداقل یک رأس مشترك ا
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

  ها، طراحی الگوریتم ساختمان داده

fدر چند مورد از جدول زیر  -37 (n) O(g(n)) 2هـا در مبنـاي    است؟ (توجه کنید لگاریتم 
  هستند.)

  
1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (5  
  
  

/

log n

log n

n n

f (n) g(n)

n log n n log( n)

log n log n

n n log n

n / log n n(log n)

(log n) n / log n

n

n

2

101

2 2

10 10

5
2 3
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کار خالی هسـتند را در اختیـار داریـم. دنبالـه اعـداد       که اول S2و  S1فرض کنید پشته  - 38
, ,...,1 2 کنیم. به ازاي هـر عـددي کـه دریافـت      را به ترتیب از چپ به راست دریافت می 9

توانیم یکی از دو پشته را انتخاب و آن عدد را در آن پشته پوش کنیم. بعـد از   کنیم می می
ها به هر ترتیـب دلخـواه    توانیم از پشته ر (شامل صفر) میپوش کردن هر عدد، هر تعداد با

در خروجـی   توان نمیپاپ کرده و در خروجی بنویسیم. کدام دنباله زیر را از چپ به راست 
  تولید کرد؟

1 (, , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9  2 (, , , , , , , ,5 4 3 2 1 9 8 7 6  
3 (, , , , , , , ,9 8 7 1 5 4 3 2   توان تولید کرد. را می) هر دنباله خروجی 4  6

فرزنـد   2گره، که هر گره آن صفر یـا   1001کمینه و بیشینۀ ارتفاع یک درخت دودویی با  -39
  دارد، کدام است؟

  1000و  10) 4  1000و  9) 3  500و  9) 2  10و  9) 1

Aعدد متمایز داده شـده اسـت.    nهر یک شامل  Bو  Aدو آرایه  -40 B    را در چـه زمـانی
  توان به دست آورد؟ می

1 (O(n / log n)  2 (O(n log n)  3 (O(n )2  4 (O(n)  

عدد را در نظر بگیرید. در مسئله د.د.ج  nمسئله درخت دودویی جستجوي (د.د.ج) بهینه با  - 41
شود. هدف ساخت یک  عدد به همراه تعداد دفعاتی که پرسمان خواهند شد داده می n بهینه

اي که مجموع حاصل ضرب پرسمان اعداد در عمق آنها در د.د.ج کمینه  د.د.ج است به گونه
شود. الگوریتم حریصانه زیر را در نظر بگیرید. عدد با بیشترین پرسمان را در ریشه درخت 

مانده براساس خاصیت د.د.ج در یکی  ریشه مشخص شده اعداد باقیدهیم. براساس  قرار می
گیرند. به صورت بازگشتی زیر درخت چپ و راست را  هاي چپ یا راست قرار می از زیردرخت

  کدام است؟ کند نمیکه این الگوریتم حریصانه درست کار  nسازیم. کوچکترین  می
1 (3    2 (4  
  کند. میهمیشه درست کار  n) به ازاي هر 4    5) 3

با شروع از یک  BFSو درخت  DFS، درخت Gفرض کنید در گراف همبند و بدون جهت  -42
 صحیح است؟ Gهاي زیر در مورد  رأس مشخص گراف یکسان شده است. چند تا از گزاره

  گرافG .لزوماً درخت است  
  گرافG .لزوماً دوبخشی است  
  گرافG  رأس دارد. 3حداکثر  
1( 0  2 (1  3 (2  4 (3  
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داریم. بـا چـه مرتبـه زمـانی و      100و یک دنباله به طول  nفرض کنید یک دنباله به طول  -43
 توان بزرگترین زیردنبالۀ مشترك این دو دنباله را به دست آورد؟ حافظۀ کمکی می

ورودي اسـتفاده  اي که براي نگهـداري   (توجه داشته باشید که حافظۀ کمکی شامل حافظه
  شود، نیست.) می

O(n) زمان اجرا 1 O(nو حافظۀ کمکی  2( )2  
O(n) زمان اجرا 2   O(n)و حافظۀ کمکی  2(
  O(n)و حافظۀ کمکی  O(n)) زمان اجرا 3
)Oو حافظۀ کمکی  O(n)) زمان اجرا 4 )1  

 3استفاده از این عملیات یک دنباله بـه طـول    5تا  1هاي  فرض کنید از روي درخت با رأس -44
 ـ  مارة بسازیم: با شروع از یک دنبالۀ تهی، در هر مرحله برگ با اندیس کمینه را حـذف و ش

کنیم. این کار را تا زمـانی کـه تنهـا دو     رأس همسایۀ آن برگ را به انتهاي دنباله اضافه می
هاي زیر یک درخت وجود دارد کـه   دهیم. به ازاي چند تا از دنباله رأس باقی بماند ادامه می

 اي را ایجاد کند؟ (ترتیب اعضاي دنباله از چپ به راست است.) چنین دنباله

 333  
 134  
 435  
 512  
1 (0  2 (2  3 (3  4 (4  

اند. در این تورنومنت هر بـرد   نفر در یک تورنومنت تنیس دو به دو با یکدیگر بازي کرده 5 - 45
تواند نتیجه  هاي زیر می یک امتیاز مثبت و هر باخت یک امتیاز منفی دارد. چند تا از دنباله

 نهایی این تورنومنت باشد؟

 , , , , 3 2 1 2 3 

 , , , , 3 3 1 3 4 

 , , , , 2 2 2 2 4  
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

هاي آن به عنوان هدف در نظـر گرفتـه شـده     رأسی داریم که یکی از رأس 10یک درخت  - 46
توانیم یک یال را انتخاب کنیم و متوجه  است، اما ما از آن اطلاع نداریم. در هر پرسمان می

تر است. در ضمن اگر رأس هدف یکی از دو سر یال  رأس آن یال به هدف نزدیک شویم کدام
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تـوانیم رأس   باشد رأس هدف پیدا شده است. در بدترین حالت با حداقل چند سـؤال مـی  
  هدف را پیدا کنیم؟

1 (9  2 (5  3 (4  4 (3  

 ـ nدهندة تعداد تکرار  یک آرایۀ مرتب که نشان -47 انی نویسه است، داده شده است. در چه زم
  ها را محاسبه کرد؟ توان کد هافمن این نویسه می

1 (O(n)  2 (O(n )2  3 (nO( )2  4 (O(n log n)  

ایم. فرض کنید بین ایـن   افراز کرده Tو  Sرا به دو زیرمجموعه  Gهاي گراف  مجموعه رأس -48
,هاي  به ترتیب با وزن a,b,cمجموعه سه یال دو  ,2 4 است)،  2برابر  aوجود دارند (وزن  6

 هاي زیر درست است؟ چند تا از گزاره

  یالa  در هر درخت پوشاي کمینهG .وجود دارد 

  یالe اي وجود ندارد. در هیچ درخت پوشاي کمینه 

  یالb د در یک درخت پوشاي کمینه حاضر باشد.توان می  
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

  افزار مهندسی نرم

  آید؟ به شمار می (System Testing)هاي زیر، نوعی آزمون سیستمی  کدام یک از آزمون -49
  آزمون واحد) 4  آزمون بتا) 3  آزمون آلفا) 2  آزمون امنیت) 1

را نیـز   (Computing Environment)زیر، محیط رایـانش   UMLکدام یک از نمودارهاي  -50
  شود؟ شامل می

  (Deployment Diagram)نمودار مستقرسازي ) 1
  (Object Diagram)نمودار شیء ) 2
  (Package Diagram)نمودار بسته ) 3
  (Activity Diagram)نمودار فعالیت ) 4

  کدام یک از موارد زیر، یکی از اصول چابکی است؟ -51
  کنید. ها استقبال ) از تغییر در نیازمندي1
  ) بدهی فنی در صورت لزوم قابل قبول است.2
  ) مستندسازي در طراحی باید حذف شود.3
 ) معماري باید در دیرترین زمان ممکن تعیین شود.4
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هاي اساسی پروژه شناسـایی   ، ریسک(Unified Process)در کدام  فاز از فرآیند یکپارچه  -52
  شوند؟ و سنجیده می

  (Elaboration)تفصیل ) 2  (Inception)آغاز ) 1
  (Transition)انتقال ) 4  (Construction)ساخت ) 3

  کند؟ سازي اطلاعات را نقض می زیر، مخفی (Coupling)کدام یک از انواع اتصال  -53
  (Common Coupling)اتصال مشترك ) 2  (Conteni Coupling)اتصال محتوایی ) 1
  (Control Coupling)اتصال کنترلی ) 4  (External Coupling)اتصال خارجی ) 3

  شود؟ آورده می (Use Case)کدام یک از موارد زیر در توصیف تفصیلی یک مورد کاربرد  - 54
  ها و اشیاء محقق کننده مورد کاربرد کلاس) 2  پیش شرایط و پس شرایط مورد کاربرد) 1
  موارد آزمون طراحی شده براي مورد کاربرد) 4  سازي شده مورد کاربرد کد پیاده) 3

  مپیوتريهاي کا شبکه

کند. فرض کنید که  را به هم متصل می Zو  Yو  Xروتري را در نظر بگیرید که سه زیرشبکۀ  -55
./ها در این سه زیرشبکه باید پیشوند  همۀ واسط . .13 2 80 0 داشته باشـند. فـرض کنیـد    21
 500 بایـد  Zو  Yهاي  واسط پشتیبانی کند و هر کدام از زیرشبکه 1000باید از  Xزیرشبکه 

 سازد؟ هاي زیر این شرایط را برآورده می دهی کنند. کدام مجموعه از آدرس واسط را آدرس

1 (/Z : . . .13 2 80 0 Y/و  22 : . . .13 2 84 0 X/و  22 : . . .13 2 88 0 23  
2 (/Z : . . .13 2 82 0 Y/و  23 : . . .13 2 80 0 X/و  23 : . . .13 2 84 0 23  
3 (/Z : . . .13 2 84 0 Y/و  23 : . . .13 2 82 0 X/و  23 : . . .13 2 80 0 22  
4 (/Z : . . .13 2 86 0 Y/و  23 : . . .13 2 84 0 X/و  23 : . . .13 2 80 0 22  

 وجود دارد؟ IP subnetدر شبکۀ زیر چند  -56

  
1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (5  
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کند.  هاي شمالی و جنوبی اقدام به تبادل پیام میAPIبا استفاده از  SDNکننده  ک کنترلی -57
هـا کدامنـد؟ کنترلـر از     فرستند و مقصد این پیام هایی می جنوبی چه پیام APIکنترلر به 

 کند؟ هایی را و از کجا دریافت می شمالی چه پیام APIطریق 

  ها عبارتند از: تند و برخی از این پیامها هس جنوبی سوییچ APIها به  ) مقصد پیام1
  Modify – state, Read-state, Send-packet  

کنـد.   هاي کنترل کننده شبکه دریافت مـی  هایی را از برنامه شمالی پیام APIکنترلر از طریق 
  ها عبارتند از: برخی از این پیام

  Network state messages, Flow tables 
  ها عبارتند از: است و برخی از این پیام SDNنوبی سرور ج APIها به  ) مقصد پیام2

  Hrror report, Send Table, Controller configuration  
کند. برخی از این  اي دریافت می هاي بسته هایی را از سوییچ شمالی پیام APIکنترلر از طریق 

  ها عبارتند از: پیام
  Buffer states, Forwarding tables 

  ها عبارتند از: است و برخی از این پیام OpenFlowجبنوبی سرور  APIها به  ) مقصد پیام3
  Server configuration, Flow control, Target reached  

هـا   کند. برخی از این پیام هایی را از گراف شبکه دریافت می شمالی پیام APIکنترلر از طریق 
  عبارتند از:

  Link costs, Link failure report  
  ها عبارتند از: ها است. و برخی از این پیام جنوبی اطلاعات میزبان APIها به  مقصد پیام) 4

  Unreachable destination, Congestion notifieation, Bottleneek messages  
کند. برخـی   هاي مدیریت شبکه دریافت می هایی را از برنامه شمالی پیام APIکنترلر از طریق 

  رتند از:ها عبا از این پیام
  Traffic statisties, SNMP up/down messages 

 IPکه آدرس  HTTP1.0را از یک سرور  GIFبراي این که یک صفحه وب شامل یک فایل  - 58
هاي لایه کـاربرد و انتقـال    ، از کدام پروتکلHTTPدانیم بازیابی کنیم، علاوه بر  آن را نمی

 قرار دارد.)روي همان سرور وب  GIFباید استفاده کنیم؟ (فایل 

  TCPو  RSVPلایۀ انتقال:  – IGP) لایه کاربرد: 1
  TCPو  UDPلایۀ انتقال:  – DNS) لایه کاربرد: 2
  UDPو  TCPلایۀ انتقال:  – DASH) لایه کاربرد: 3
  RTPو  TCPو  UDPلایۀ انتقال:  – SNMP) لایه کاربرد: 4

یک فایل بسیار بـزرگ چنـد   قصد دارد  Sتوپولوژي زیر را در نظر بگیرید که در آن هاست  -59
ها نوشته شده است.  ها بر روي آن بفرستد. تأخیر انتشار و ارسال لینک Rگیگابایتی را براي 
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کند. فرض کنید کـه   بسته استفاده می 10فرستنده از پروتکل پنجره لغزان با اندازه پنجره 
ت. انـدازه هـر   بسته اس 30برابر  Rحداکثر اندازه صف ارسال در لینک متصل از سوئیچ به 

بایت است. فرض کنید که هیچ جریان  40برابر  aekبایت و اندازه هر بسته  1000بسته داده 
کدام است؟ در شـکل   Rبه  Sترافیکی دیگري در شبکه وجود ندارد. نرخ تقریبی ارسال از 

B .بیانگر بایت است 

  
 
  بسته بر ثانیه است. 250تا  225) نرخ بین 1
  بسته بر ثانیه است. 500تا  450) نرخ بین 2
  بسته بر ثانیه است. 1000تا  900) نرخ بین 3
  فرستنده وابسته است. timeout) نرخ تقریبی به مقدار 4

 درست هستند؟ TCPدر پروتکل  AIMDچند مورد از عبارات زیر در مورد فاز  -60

  برد. از کمک ادوات داخل شبکه براي کنترل ازدحام بهره می 

  وقتیTimeout کند. می 1ندازه پنجره ازدحام را برابر رخ دهد ا 

 کند. گیرد و با استفاده از آن ازدحام را کنترل می ها را اندازه می تأخیر ارسال بسته 

 کند. هر زمان که اتلاف یک بسته شناسایی شود اندازه پنجره ازدحام را نصف می 

  مورد 4) 4  مورد 3) 3  مورد 2) 2  مورد 1) 1

  اصول و مبانی مدیریت

هاي از پـیش   سازمان به مثابه ماشینی که به وسیله مدیریت، به منظور کسب هدف سیماي -61
  شود، بیانگر کدام دیدگاه نظریه سازمان است؟ تعریف شده، طراحی و ساخته می

  ) کلاسیک4  ) فرانوگرا3  ) نوگرا2  ) نمادین1

 ـ - 62 دام جـزء اصـلی   این که افراد خودآگاه بوده و به طور باز با دیگران برخورد دارند، بیانگر ک
  سازمان یادگیرنده است؟

  ) بصیرت مشترك4  ) یادگیري گروهی3  هاي ذهنی ) مدل2  ) مهارت شخصی1

  کدام تکنیک خلاقیت به شیوه تلفیق نامتجانس معروف است؟ -63
  ) تحلیل مورفولوژیک4  ) گردش تخیلی3  ) ارتباط اجباري2  ) گروه اسمی1

  کدام نظریات انگیزشی هستند؟ به ترتیب جزو» نظریه اسناد«و » نظریه انتظار« - 64
  فرایندي –) فرایندي 2  محتوایی -) محتوایی 1
  محتوایی -) فرایندي 4  فرایندي -) محتوایی 3

B/s, ms

B/s, ms

B/s, ms

B/s, ms R
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  در سبک رهبري متقاعد کننده، وظیفه مداري و رابطه مداري به ترتیب چگونه است؟ -65
  قوي -) ضعیف 4  ضعیف -) قوي 3  قوي -) قوي 2  ضعیف -) ضعیف 1

خواهد از شور و هیجان افـراد   افتاده است، یا مدیر می امري جزئی و پیشزمانی که تعارض  -66
  کاسته شود، کدام سبک مدیریت تعارض قابل استفاده است؟

  تفاوت  ) بی4  ) سازشکار3  ) سازگار2  ) همکار1

  در فرهنگ سلسله مراتبی سبک رهبري چگونه است؟ - 67
  هدایتی) 4  کارانه محافظه) 3  حمایتی) 2  فردي) 1

  بیند؟ هاي مورد نیاز سازمان را تهیه و تدارك می ، واردهکدام سطح - 68
  عقلایی) 4  مدیریت) 3  نهادي) 2  فنی) 1

هـا   قوانین دینامیک توجیه کننده خصوصیات اصلی کدام سطح سلسـله مراتـب سیسـتم    - 69
  است؟

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  یک) 1

  هاي مدیریتی است؟ به ترتیب جزو کدام نقش» رهبر«و » رابط«نقش  - 70
  متقابل شخصی –گیري  تصمیم) 2  گیري تصمیم –عاتی اطلا) 1
  متقابل شخصی –متقابل شخصی ) 4  گیري تصمیم –متقابل شخصی ) 3

گیري رفتار مناسب بیانگر کدام رهیافت تصـحیح رفتـار    توقف رفتارهاي مزاحم براي شکل -71
  است؟

  تقویت مثبت) 4  تقویت منفی) 3  پوشی چشم) 2  تنبیه) 1

جزو کدام عوامل متداول بودن تعهد احساسی و اجتماعی » شرایط احتمال تغییر اوضاع و« - 72
  است؟

  فرهنگی) 4  اجتماعی) 3  سازمانی) 2  شناختی روان) 1

هاي ساختاري مشـخص   کدام راهبرد انطباقی در برابر نیازهاي جاري منعطف و فاقد ویژگی -73
  است؟

  گري تحلیل) 4  پیشروي) 3  تدافعی) 2  واکنشی) 1

ا فردي است که به طور اختصاصی در خدمت یک مدیر اجرایی قرار کدام نوع ستاد، واحد ی -74
  دارد؟

  عمومی تخصصی) 4  عمومی شخصی) 3  تخصصی) 2  شخصی) 1
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  بوروکراسی ماشینی در کدام محیط بهترین کارکرد را دارد؟ -75
  پیچیده و ناپایدار) 4  پیچیده و پایدار) 3  ساده و ناپایدار) 2  ساده و پایدار) 1

  کند؟ ان را حول فرایندهاي محوري و اصلی سازماندهی میکدام ساختار، کارکن - 76
  اي خزانه) 4  افقی) 3  ساده) 2  بخشی) 1

  در کشورهایی با کدام ویژگی فرهنگی، رفتارهاي شعارگونه، رسوماتی و سنتی کمتر است؟ -77
  فاصله قدرت زیاد) 4  فاصله قدرت کم) 3  گریزي ریسک) 2  پذیري ریسک) 1

  گیرد؟ ز کدام تکنولوژي بهره میسازي و تلویزیون ا صنعت فیلم -78
  فشرده) 4  گسترده) 3  میانجی) 2  اي زنجیره) 1

  کدام مورد مشخص کنندة شیوه عملیات و نحوه انجام کار هستند؟ - 79
  مقررات) 4  مشی خط) 3  رویه) 2  روش) 1

بـه ترتیـب جـزو کـدام نـوع      » ریزي و کنترل تولید برنامه«و » ریزي نیروي انسانی برنامه« -80
  ا است؟ه ریزي برنامه

  تخصصی –اجرایی ) 2    اجرایی –اجرایی ) 1
  تخصصی –تخصصی ) 4  اجرایی -تخصصی ) 3

  ) هاي عامل ا، هوش مصنوعی، سیستمه (اصول طراحی پایگاه دادهمجموعه دروس تخصصی مشترك 

  ها اصول طراحی پایگاه داده

ست همواره درسـت  ها ممکن ا ارزي اي زیر را در نظر بگیرید. این هم هاي جبر رابطه ارزي هم - 81
یـک   Rها،  باشند، در بعضی شرایط درست باشند، یا همواره نادرست باشند. در این عبارت

 Rهـاي   هایی از صـفت  ها زیرمجموعهaiو  Rهایی بر روي  ها شرط ci،  (Relation)رابطه 
 هستند.

  ارزي همواره درست است؟ کدام هم
1 (c c c c( (R)) ( (R))    1 2 2 1  2 (a a a a( (R)) ( (R))    1 2 2 1  
3 (a c c a( (R)) ( (R))    1 1 1 1  4 (a a a( (R)) (R)   1 2 1  

Bهاي تابعی را در نظر بگیرید:  و این وابستگی R(A,B,C,D)رابطۀ  -82 C;CD B  

  درست است؟ Rکدام گزینه در مورد رابطه 
1 (R  2درNF 2  یست.ن (R  درBCNF .است  
3 (R  2درNF  3است، اما درNF .4  نیست (R  3درNF  است، اما درBCNF .نیست  
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هـــاي تـــابعی را در نظـــر بگیریـــد:  و ایـــن وابســـتگی R(A,B,C,D,E)رابطـــۀ  - 83
AB CDE ; E BC   تعداد کلیدهاي کاندیدR چند تاست؟  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ي پایگاه داده را در نظر بگیرید:این شما -84

  
Student (sid, sname, age)

Course (cid, cname, credits)

Takes (sid, cid, grade)

  

 Mathو هم در درس  Databaseدانشجویانی را پیدا کنید که هم در درس  sidخواهیم  می
  براي این منظور مناسب است؟ SQLاند. کدام پرس و جوي  ثبت نام کرده

I. SELECT T1.sid

FROM Course C1, Takes T1

WHERE C1.cid T1.cid AND C1.cname 'Database'

INTERSECT

SELECT T2.sid

FROM Course C2, Takes T2

WHER C2.cid T 2.cid AND C2.cname 'Math '

 

 

 

 
II. SELECT T1.sid

FROM Course C1, Takes T1

WHERE C1.cid T1.cid AND C1.cname 'Database '

AND T1.sid IN (SELECT T2.sid

FROM Course C2, Takes T2

WHERE C2.cid AND C2.cname 'Math ')

 



 

 
III.SELECT T1.sid

FROM Course C1, Takes T1

WHERE C1.cid T1.cid AND C1.cname 'Database '

AND EXISTS (SELECT

FROM Course C2, Takes T2

WHERE C2.cid AND C2.cname 'Math ' AND C2.sid C1.sid)

 


 

 

  
  IIIو  IIو  II  4 (Iو  I) فقط II  3) فقط I  2) فقط 1
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 ه داده مؤسسات آموزش هنر است.اي زیر، پایگا شماي رابطه - 85

  در این پایگاه داده اسامی هنرجویانی که در هر مؤسسه عضو هستند ذخیره شده است.
  دهد. هاي هنري مورد علاقه هر هنرجو را نشان می جدول هنرهاي مورد علاقه نام رشته

  .شود اي ارائه می هاي هنري دهد در هر مؤسسه چه رشته هاي هنري نشان می جدول دوره
Student (SID , Name)

Institute (IID, IName, IAddress)

Membership (SID, IID)

Faviorate Field (SID, Field)

Offered Field (IID, Field)

 

هایی عضوند که هیچ  دهد که فقط در مؤسسه اي لیست تمام هنرجوها را می کدام جبر رابطه
 دهد؟ مندي آنها را ارائه نمی رشته هنري خارج از علاقه

1 (
SID

(Faviorate Field Membership offered Field)    

2 (
SID SID

(Membership) (Faviorate Field Membership offered Field)     

3 (
SID SID SID,IID

(Membership) (Membership (Faviorate Field offered Field))      

4 (
SID SID SID,Field

(Membership) (Membership offered Field) Faviorate Field       

 چند رابطه خواهد بود؟ NFحاصل تجزیه رابطۀ زیر براساس  - 86

  

R (A,B,C,D,E)

A B,C

B,C A,D

D E







  

  رابطه 4) 4  رابطه 3) 3  رابطه 2) 2  رابطه 1) 1

  هوش مصنوعی

ACدر حل یک مسئله ارضاي قیود، از الگوریتم  -87     استفاده شده است. فرض کنید هـر
طور تعداد  است. همین dقید شامل دو متغیر است، و اندازه دامنه متغیرها، یکسان و برابر با 

  است. هر یال گراف قیود حداکثر چند بار نیاز به سازگار شدن دارد؟ nمتغیرها برابر با 
1 (1  2 (d  3 (n  4 (n 1  
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را در نظـر بگیریـد.    Rو راست  L، چپ  D، پایین  Uبالا  (action)هاي  کنشمحیط زیر با  -88
خانـه   S5دارنـد و خـود    10شوند پاداش برابر با  می S5هایی که باعث ورود به خانه  کنش

 discount)دارنـد. مقـدار ضـریب تخفیـف      1ها پاداش  وضعیت پایان است. سایر کنش

factor)  برابر/ 0   را در نظر بگیرید. کدام گزینه صحیح است؟ 9

1 (
/

V (S )

Q (S ,D)









1

4

8

6 2
  2 (

/

V (S )

Q (S ,D)









1

4

8

7 2
  

3 (
/

V (S )

Q (S ,D)









1

4

9

7 1
  4 (

/

V (S )

Q (S ,D)









1

4

9

8 1
  

هـاي   را در نظر بگیرید. فرض کنید خانـه  Gو وضعیت هدف  Sوضعیت شروع محیط زیر با  -89
توان به آنها وارد شد. همچنین در هر وضعیت چهار کنش  خاکستري مسدود هستند و نمی

ولویـت انتخـاب   با هزینه برابر قابل انجام هسـتند. ا  Lو چپ  D، پایین R، راست Uبالا 
خواهد بـود. اگـر    Lو  U ،R ،Dها هم در شرایط یکسان به ترتیب از راست به چپ  کنش

سـر جـایش    (agent)هاي مسدود یا دیوارها شـود، عامـل    کنشی منجر به برخورد به خانه
در شکل زیـر چنـدمین    Aنجام شود، خانه ا (graph search)ماند. اگر جستجو گرافی  می

  خواهد بود؟ BFSو  DFSهاي  گره برداشته شده از صف براي گسترش در روش
  
1 (BFS: , DFS:2 2  
2 (BFS: , DFS:6 2  
3 (BFS: , DFS:2 6  
4 (BFS: , DFS:6 6  
  

هـاي   را در نظر بگیرید. فرض کنید خانـه  Gعیت هدف و وض Sمحیط زیر با وضعیت شروع  - 90
توان به آنها وارد شد. همچنین در هر وضعیت چهار کنش  خاکستري مسدود هستند و نمی

با هزینه برابر واحـد قابـل انجـام هسـتند. اولویـت       Lو چپ  D، پایین R، راست Uبالا 
خواهد بود  Rو  D ،L ،Uها هم در شرایط یکسان به ترتیب از راست به چپ  کنش انتخاب

اي  و براي برداشته شدن از صف هم در شرایط کاملاً یکسان از نظر معیار صف اولویـت گـره  
هـاي   جر به برخورد به خانـه شود. اگر کنشی من که زودتر در صف گذاشته شده برداشته می

  مانـد. اگـر جسـتجو گرافـی     سـر جـایش مـی    (agent)مسدود یا دیوارها شـود، عامـل   
(graph search)  با روشA  باتابع ابتکاري(heuristic)     فاصلۀ منهتن تـا هـدف انجـام

S S S

S S S

S S S

1 2 3
4 5 6
7 8 9
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(از  Cو  A  ،Bهاي مشخص  شود، کدام ترتیب در برداشته شدن از صف جهت گسترش گره
  چپ به راست) درست است؟

1 (A B C   
2 (A C B   
3 (B A C   
4 (B C A   

  

توان مسئله ارضاي قیود را در زمـان   رأس، الزاماً می nهاي قیود زیر با  در کدام یک از گراف -91
  ي نسبت به تعداد متغیرها و اندازة مجموعه مقادیر مجاز متغیرها حل کرد؟ا چندجمله

  ) گرافی با فقط یک دور2  ) گرافی با دو مؤلفه همبندي1
  کدام ) هیچ4    ) گراف کامل3

ایم. فرض کنیـد   هاي محلی تپه نوردي استفاده کرده براي حل یک مسئلۀ جستجو، از روش - 92
درصـد   25شود، برابر با  حالت تصادفی شروع میاحتمال موفقیت در جستجویی که از یک 

گام دارد  7آمیز باشد، به صورت متوسط نیاز به طی کردن  است. زمانی که جستجو موفقیت
گـام طـی    9و در صورتی که به یک کمینه محلی غیربهینه همگرا شود، به صورت متوسط 

مگرایی به کمینه شود. به منظور حصول اطمینان از به جواب رسیدن روش، در صورت ه می
کنیم. به صورت متوسط  محلی غیربهینه، از حالت تصادفی اولیه دیگري جستجو را آغاز می

  چند گام براي رسیدن به پاسخ بهینه سراسري باید طی شود؟
1 (27  2 (28  3 (34  4 (43  

بـا هـرس    min-maxفرض کنید براي حل یک مسئلۀ جستجوي خصمانه از روش درخـت   - 93
  کنیم. در یکی از مراحل میانی که مقدار  استفاده میmax زنیم، مقدار  را تخمین می

  مقدار 4برابر با ،  و تخمین فعلی حالت  3برابر باmax  برابر با صفر است. فرض کنید در
مذکور را به صورت بازگشتی محاسبه  maxبعدي حالت  هاي این مرحله، مقدار یکی از حالت

  کنیم؟ مذکور را هرس می maxایم. به ازاي کدام مقدار براي حالت بعدي، حالت  کرده
1 (0  2 (1  3 (2  4 (4  

  درست است؟ CSPکدام گزینه در مور حل مسائل  -94
بل از اجـرا  ق AC3در طول الگوریتم معادل با استفاده از  forward checking) استفاده از 1

  هاست. و فیلتر کردن دامنه
ممکن است باعـث شـود کـه     AC3ها توسط  پردازش و فیلتر کردن دامنه ) استفاده از پیش2

  را از دست بدهیم. CSPهاي مسأله  برخی از جواب



  1400. آزمون سراسري 11فصل      527

 

همیشـه بـه    AC3پرداش صورت گرفتـه توسـط    که جواب ندارند پیش CSP) براي مسائل 3
  شود. رها منجر میدامنۀ تهی حداقل یکی از متغی

کننـدة   هاي مشخص ها باشیم استفاده از تکنیک دنبال همۀ جواب CSP) اگر در یک مسئله 4
تـأثیري در   (value ordering)و ترتیـب مقـادیر    (variable ordering)ترتیب متغیرهـا  

  بهبود سرعت نخواهد داشت.

  هاي عامل سیستم

  گویند؟ می Disk mirroringرا  RAIDکدام سطح از  -95
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

که بـه ترتیـب در    S1 ،S2 ،S3 ،S4کند دستورات  کدام مورد سیستم عامل را مجبور می - 96
اجـرا   S1 ،S2 ،S3 ،S4قرار دارند به همان ترتیـب   P1 ،P2 ،P3 ،P4هاي همروند  پردازه

aکند؟ (مقدار اولیه سمافورها  b c  0، 

P P P P

S Wait(a) wait(b) Wait(c) (

Signal(a) S S S

Signal(b) Signal(c)

S Wait(b) Wait(a) Wait(a) (

Signal(a) S S Wait(b)

Signal(b) Signal(a) Signal(b) S

S Wait(a) Wait(a) Wait(a) (

Signal(a) S Wait(a) Wait(a)

Signal(a) S

1 2 3 4

1

2 3 4

1

2 3

4

1

2

1

2

3

Wait(a)

Signal(a) Signal(a) S

Signal(a) Signal(a)

Signal(a) Signal(a)

Signal(a)

Signal(a)

S Wait(a) Wait(a) Wait(a) (

Wait(a) S Signal(b) Signal(b)

Signal(b) Signal(b) S Signal(c)

Signal(c) Signal(c) Signal(c) S

3

4

1

2

3

4

4
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و هر مـدخل از جـدول    kB16بیت و اندازة صفحه  47فرض کنید که طول آدرس مجازي  - 97
بایت باشد. اگر بخواهیم هر جدول صفحه تنها در یـک صـفحه ذخیـره شـود، از      8صفحه 

  جدول صفحه چند سطحی استفاده شود؟
1 (2  2 (3  3( 4  4 (5  

را در نظـر بگیریـد. در    (Critical-Problem)الگوریتم زیر براي حل مسئلۀ ناحیه بحرانی  -98
و  flagوجود داشته باشد، متغیرهـاي   P1و  P0این الگوریتم، در حالتی که تنها دو پردازه 

turn :بین این دو پردازه مشترك هستند 

  boolean flag [ ] ; / initially false /

int turn ;

 2  

i(iردازه با فرض اینکه ساختار پ OR ) P       به صورت زیر باشد، کـدام گزینـه صـحیح
  است؟

  

do {
flag[i] true ;
while (flag[ j]) {

if (turn j) {
flag[i] false ;
while (turn j)

: / do nothing /
flag[i] true ;

}
}
/ critical sec tion /
turn j ;
flag[i] false ;
/ remainder sec tion /

} while (true) ;







 



 



 

  

  ) شرط پیشرفت ممکن است نقض شود.1
  ) شرط انتظار محدود ممکن است نقض شود.2
  ) شرط انحصار متقابل ممکن است نقض شود.3
  شود. شرفت همواره تضمین می) هر سه شرط انحصار متقابل، انتظار محدود و پی4

 Cو  Bو  Aپردازه  3چاپگر از یک نوع است. این چاپگرها به وسیله  mیک کامپیوتر داراي  - 99
چـاپگر   6و  4و  3شوند که در زمان بیشترین نیاز (حداکثر تقاضا) به ترتیب به  استفاده می

پیش نیاید چنـد   بست که براي آن هیچ وقت در این کامپیوتر بن mنیاز دارند. کمتر مقدار 
  است؟

1 (10  2 (11  3 (12  4 (13  
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را بـراي   xدو پردازه متناوب با مشخصات زیر مفروض است. کدام گزینه بزرگترین مقـدار   -100
 Rate Monotonicاي (نرخ یکنواخت)  دهد به نحوي که زمانبندي قبضه نشان می 2پردازه 
 پذیر باشد؟ امکان

1 (20  2 (5  
3 (30  4 (35  
  

Period Cpu Time

P

P x
1

2

50 25
80
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  ]نامهپاسخ دوم. بخش[
  زبان

 راگـزارش تصـادف مـن     ینیشاهد ع کی کهمن را باور کرد  بعد از آنفقط  سیپل). 3گزینه ( -1
 .تایید کرد

  تشکیل دادن) 2  ، نمایش دادننشان دادن) 1
 مظنون بودن، شک کردن) 4  یید کردنتصدیق کردن، تأ) 3

  .برد میسود خواه اریبسطرح به نفع متقابل ماست. همه ما از آن  نیا). 2گزینه ( -2
  متقابل، دوطرفه) 2    همزمان، همراستا) 1
  مشغول، درگیر) 4  وقف شده، معطوف، اختصاص یافته) 3

مـا  . اسـت  زی ـآم مسـالمت هاي  ما متعهد به دنبال کردن اهداف خود از راه سازمان). 1گزینه ( -3
 میدان یمردود م یاسیس رییتغ يبرا يکاملاً خشونت را به عنوان ابزار

  وسیله، ابزار، آلت موسیقی) 2    ابزار، راه، طریق )1
 توسیله، گج) 4    وسیله برقی) 3

 افـت یدراي  شان ترم اول را شروع کنند، دفترچه از آنکه فرزندان شیپ نیوالد تمام). 1گزینه ( -4
  .سازد یم مدرسه را روشنهاي  که اهداف و برنامه کنند یم
  آشکار کردن، شفاف کردن، روشن کردن) 1
  ریق کردنتز) 2
  ) اجرا کردن، هدایت کردن3
 ) مطلع کردن، آگاه کردن4

کـه   کـنم  یاست، اما فکر نم ینیهدف قابل تحس دولتی یحقوق بازنشستگ شیافزا). 4گزینه ( -5
 دیکشور از عهده آن برآ نیا

  ) متنوع، گوناگون2    ئد) اضافی، حشو، زا1
  ) قابل تحسین4    ) انعطاف پذیر3

  است نگیخود از ر فیسومو خارج کردن حر یشتدر کُ یاصل هدف). 2گزینه ( - 6
  ) حریف، رقیب2  ) قهرمان اصلی داستان1
  ) ذي نفع، وارث4    ) داور3

  دلار خواهد بود ونیلیم 200حدود  يزیاز نشت نفت چ یخسارت ناش نهیهز). 1گزینه ( -7
  ) گناه2  ) نشت کردن، ریختن1
  ) میزان، مقدار، وسعت4  عیب، نقص، کاستی 3
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کـه صـرف    یاز کودکان زمـان  ياریکه بس میشنو یم یوقت میشو یما شوکه م کثرا). 3گزینه ( -8
فکـر   کی ـ نی ـ. اگذراننـد  یکه در مدرسه م ـ ستیاز آن زمان شتریکنند ب می ونیزیتلو يتماشا

  .نسبتاً وحشتناك است
  کردن نشینی عقب )2  کشیدن عقب کشیدن، پس پا) 1
 کردن عود رفتن، پس )4  خوردن یکه شدن، شوکه )3

که سـرانجام   دیگو یم نینام انجام نداده است، کالو  که در حال حاضر ثبت هرچند). 4ینه (گز -9
  .به کالج خواهد رفت

  ) به طور حساسی/ظریفی2    ) به طور خلاقانه1
 ) سرانجام، بالاخره4  ) از روي احساسات/ عاطفه3

 زده خی ـ يهـا  جـاده  رای ـز دی ـکن يخـوددار  یدر هنگام بـوران از راننـدگ   دیبا شما). 3گزینه ( -10
  خطرناك هستند

  ) محتاط، هوشیار4  ) خطرناك3  ) بسیار سرد، منجمد2  ) سطحی1

  1متن 
 ای ـهـا   از ارزش يمجموعـه واحـد   چیه ـ رسـد،  یم ـ ياثر هنر کی يبصر یینوبت به شناسا یوقت

معاصـر اشـتراك    یـی اثر اجرا کیباروك لزوماً با  ینقاش کیوجود ندارد.  یشناخت ییبایز يها یژگیو
 شوند می ندارد، اما هر دو هنر محسوب يادیز

قضاوت  يبرا یخاص یرسم يها دستورالعمل شهیهنر، هم فیتعر رقابلیظاهراً غ تیماه رغمیعل
هنـر اسـت کـه در آن     يدر تئـور  یمفهوم سمیآن وجود داشته است. فرمال یشناخت ییبایز لیو تحل

آثـار را در   سـم یشـود. فرمال  مـی  نیـی نحوه سـاخت آن تع  ایصرفاً با فرم  ياثر هنر کی يارزش هنر
را در مقابل هرگونه ارجـاع بـه    بندي بیترک رسانه و عناصر کهکند  می یابیارز يبصر فاًصر یسطح

  .ردیگ می محتوا در نظر ای نهیزم سم،یرئال
 دارد. وجــود 1 گزینــه در کــه میشــود اســتفاده فعــل ســاده شــکل will از بعــد). 1گزینــه ( -11

 گزینـه  اینکـه  و نیستند نیز فعل ساده شکل و ندارند مطابقت نیزما لحاظ از دیگر هاي گزینه
  است معلوم ما جمله که درحالی است مجهول آخر

 ). به این ساختار دقت کنید:2گزینه ( -12

دار داریم و بعد کاما داریم. در جاي خـالی بعـد    ingاسم، عبارت اسمی، فعل   despiteبعد از 
  عبارت:  12از شماره 

که بعد از اون یک کاما قرار گرفته پس نیازي به حرف اضافه در ایـن   شعبارت اسمی ما هست
  تست نیست
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نیاز به فعـل داریـم در صـورتی کـه جملـه مـا فعـل نـدارد پـس           althoughدر جملۀ بعد از 
although تواند باشد جواب درست نمی  

گزینه تست  دارد که نه در متن و نه در  ofدر اینجا نیاز به حرف اضافه  regardlessي  کلمه
در اول جمله بعد از خودش نیاز به کامـا دارد کـه در مـتن و     howeverنیامده است و گزینه 

  گزینه تست نیامده است
 يبـرا  یخاص ـ یرسـم  يهـا  دستورالعمل شهیهنر، هم فیتعر رقابلیظاهراً غ تیماه رغمیعل

  آن وجود داشته است. یشناخت ییبایز لیقضاوت و تحل
به فعل نیاز هست که بعد از جاي خالی ما شاهد مفعـول هسـتیم    1نه ). بعد از گزی4گزینه ( -13

  با توجه به مجهول بودن جمله
 thatهم اضافی هست و در نوشتار رسمی  in itهست و اینکه عبارت  1هم مشابه با  2گزینه 

in it  هم بعد از  3رایج نیست و در گزینهwhich     نیاز به فعل میشه که در جمله مـا مفعـول
  :داریم

  هست که در نوشتار رسمی استفاده میشه   in whichتنها گزینه درست 
  جمله این تست در واقع یک جمله موصولی کوتاه شده از جمله زیر بوده است:

قبـل از آن قـرار    inشود و حرف اضـافه   می this conceptجایگزین  whichکه در این جمله 
  آید: گیرد و جمله زیر به دست می می

 ای ـصرفاً بـا فـرم    ياثر هنر کی يارزش هنر که در آنهنر است  يدر تئور یوممفه سمیفرمال
 شود. می نیینحوه ساخت آن تع

  ). براي پاسخگویی به این سوال باید با این عبارت آشنا باشید4گزینه ( -14
  فعل +فاعل
  فعل +فاعل
 ای ـم صرفاً با فـر  ياثر هنر کی يارزش هنر که در آنهنر است  يدر تئور یمفهوم سمیفرمال

  شود. یم نیینحوه ساخت آن تع
). جمله این تست در واقع یک جمله موصولی کوتاه شده از جمله زیر بوده است که 3گزینه ( -15

 تبدیل شده است consideringبه  considersاز آن حذف شده و فعل  whichضمیر 

را  بنـدي  بی ـترک رسانه و عناصـر  کهکند  می یابیارز يبصر فاًصر یآثار را در سطح سمیفرمال
  .ردیگ می محتوا در نظر ای نهیزم سم،یدر مقابل هرگونه ارجاع به رئال

قبـل از خـودش نیـاز بـه      2به دلیل جمع بودن و مجهول بودن غلط هسـت. گزینـه    1گزینه 
دارد که البته چون جمله کوتاه شده است حتی با وجود ضـمیر غلـط    whichضمیر موصولی 
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و جمع بودن غلط است چون فاعـل جملـه    andحرف ربط به دلیل داشتن  4بود و گزینه  می
  نیاز به کاما نداریم  andمفرد است و قبل از 

  متن اول
، کـردن  کـار  ي شـیوه بـر   یق ـیعم ری، تـأث اتفاق نیفتاده اسـت  کاملاهنوز  کرونا يریگ همه گرچه
موجـب  ه ک ـپـردازد   یم ـ ییها يبه فناور، 1الکترونیک نوینما گذاشته است.  يباز و کردناستراحت 

 ينـاور بـه ف که وکارها را مجبور کرده  ، کسب19-دیکوو يریگ . همهشوند  می رییتغبخشی به   سرعت
بـه فعالیـت   خانه  دربتوانند نیز پراکنده  يها میتدهند و   خود ادامه تا بتواتنند به تولید اورندیب يرو

 د.ارتباط برقرار کنن 2تیمز ای زوممانند  ییها بستر قیو از طر بپردازند

، از 4آفریقـا -خاورمیانـه -اروپـا  آنـالوگ  يهـا  معاون فـروش دسـتگاه   ،3لدیچفیبر کیما ي گفته به
 ای ـ يساز تالیجید«گذاشته است، اکنون  ریتأث یبر بخش خصوص یبحران به طور کلاین که  ییآنجا

 نی ـا حاصـل از  يتجـار  يهـا  فرصـت  رود ی. انتظـار م ـ دارددر کـانون توجـه قـرار     »تالیجیتحول د
   مردم داشته باشد. يو باز کردن، استراحت کردن کار ي شیوهبر  یتوجه ابلق ری، تأثيریگ همه

چه گمان  از آن شتریب یتقاضا مواجه شده است، حت شیارتباطات با افزا«: معتقد است لدیچفیبر
دارد.  ازین يو مؤثرتر تر يقو یارتباط يها رساختیخانه به ز فعالیت و کار دربه  شیگرا رود، می
و هم  در حال حاضر هم، از راه دور فعالیتهستند که  يا دو حوزه یاتصال کلو  میس یب يها کهشب

 ».گذاشتخواهد ها  بر آن یتوجه قابل ریأثت ،نه چندان دور يا ندهیدر آ

تـا  بـرد رفـت و آمـد روزانـه      یکس واقعاً از آن لذت نم چیکه ه يزیچ« :دهد میادامه  لدیچفیبر
 دادن را در گسـترش کار خـود  که ارزش آمد وجود خواهند ب يشتریب ياه و شرکتمحیط کار است 

 نیا 19-کوید رایز خواهد یافت شیاحتمالاً افزا يدورکار »دانند.خود بکار از راه دور  يرویادغام نیا 
کـرده   لیتبـد  گریکـد یخاص بـا   يها میت يارتباط و همکار ي نحوه براي يضرور يابزاربه را  نهیگز

بـوده  کسب و کـار   يساز نهیبهوگوي  گفتاز  یبخش ،5انقلاب صنعتی چهارم، استاردر همین «است. 
 یدر برخ ـ - 6ينسـل بعـد   يفنـاور  رشی، اما پـذ باشد ي اخیر در جریان می دهه کبراي ی باًیتقرکه 

 »مانده است. یباق شرفتیدر حال پ ي گزینه کی -سطوح 

                                                   
1- New Electronics 
2- Mike Britchfield 
3- Zoom or Teams Platforms 
4- VP Sales, EMEA, Analog Devices 
5- Industry 4.0 
6- Next-gen Technology 
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و نشان داده است که  عت بخشیدهسررا  وگو این گفت تیفور 19-دیکوو لد،یچفیبر ي به گفته
نه تنها  »باك بی نوپاي يایدن« نیرقابت و زنده ماندن در ا يبرا تالیجیطرز فکر د کداشتن ی

  است. يممکن، بلکه ضرور

 نیا باشد میآنچه مهم  اما است، بکار گرفته شده دیدر بخش تولنیز قبل از  ينسل بعد يفناور«
موضوع،  نی. با در نظر گرفتن اکننداستفاده  خوددسترس ها از منابع در  است که چگونه شرکت

و به  کردهخلاص بودن  باب روز یک واژهصرفا  خود را ازممکن است  زین تالیجیاصطلاح تحول د
  »در نظر گرفت. ي همه شمول قاعده کیبه عنوان آن را  انتو یم چیزي تکامل پیدا کند که

 کنند می استفادهها  میت ایمانند زوم هایی  پلتفرمکسب و کارها از  1 پاراگرافطبق ). 2گزینه ( -16
 ............تا ......

 .دهند شیافزا دیراندمان تول )1

 .ارتباط کنند يکارکنان خود را قادر به برقرار )2

 .فراهم کنند در محل کار شتریب یسرگرمامکان ) 3

 .دمناسب کار کنن يگذار اتاق با فاصله کیدر  شانیها میت نداجازه ده) 4

 کرده است؟ جادیموثر ا یارتباطهاي  رساختیبه ز يتر يقو ازین يزیچه چ ).2گزینه ( -17

 دیجد يتجارهاي  فرصت) 1

 يبه دورکار شیگرا )2

 محققان نیآنلا يهمکار يتقاضا برا شیافزا) 3

 موجود ناسازگار هستندهاي  رساختیکه با ز دیجد میس یب يسخت افزارها) 4

 ............... ينسل بعد يفناور که دیفهم 4 اگرافتوان از پار می ).3گزینه ( -18

 بهبود حمل و نقل است يبرا يابزار ضرور کی) 1

 کن کنند شهیرا ر 19-دیرود به مردم کمک کند تا کوو می انتظار) 2

 قرار نگرفته است يهنوز به طور کامل توسط مشاغل مورد بهره بردار) 3

  شود 4صنعت  نیگزیجا دیبا) 4
 ...........به ...دارد در پاراگراف آخر اشاره » خود«لمه ک). 4گزینه ( -19

 یدگرگون) 2    تیوضع) 1

  ي دگرگونی دیجیتالی واژه) 4  ينسل بعد يفناور) 3
داده است بـه   شیرا افزا ریهمه موارد ز يتقاضا برا COVID-19با توجه به متن، ). 1گزینه ( -20

 ................جز ....

  يدورکار) 4  شدن یتالیجید )3  ارتباطات) 2  دیبخش تول) 1
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  دوممتن 
مفهـوم  ایـن  حـال   نی ـگردد. بـا ا  یبرممیلادي  1970 ي دههبه  1»بدون کد«مفهوم گاه  خاست

دوم قـرن   ي تـا دهـه  بایست  می خوددرخشش  يو برا اوردیبه دست ن دوراندر آن  يادیز تیمحبوب
هسـتند کـه    نـوینی  یعـات اطلا يها ستمی، س»2کد کم« يها بستر. کرد میصبر  میلادي کیو  ستیب

و  3وکـار  کسـب  نـد یفرآ تیریاسناد، مـد  تیریمد يها ستمیشده توسط س ارائه يکردها عملحل و  راه
. قبـل از  کننـد  یم ـ بی ـترک - یس ـیبـه کدنو  ازی ـبـدون ن  گـی هم -را  4وکار کسب ندیفرآ ونیاتوماس
 پـرداختن بـه   يبـرا  توسـعه  يهـا  میها مستلزم مشارکت مداوم ت حل راه نیا یکد، تمام کم يهابستر

  بود. زملا راتییاعمال تغ نیها و همچن و توسعه آن ينگهدار
خاص توسعه وابسته  يها میو ت سانینو به خدمات برنامه شیاز پ شیها ب شرکتي آن،  جهیدر نت

و در یافـت   شیافـزا  اطلاعـات  يفنـاور  گیـر  چشـم  قیمت لیآنها به دل یاتیعمل يها نهیشدند که هز
. از رقـم زد را  ی، مشـکلات قابـل تـوجه   در بازار کـار  ماهر اریبود متخصصان بسکم لیبه دل یمقطع

اشاره کرد  تحولات جادیا يبالا و امکانات محدود برا يگذار هیسرما ي نهیتوان به هز یم گرید بیمعا
 آنها رخ یو قانون يتجار طیها و هم در مح که هم در سازمان یراتییتغ ي ندهیکه همراه با سرعت فزا

 يفنـاور  يهـا  سـتم یس جـه، ی. در نتپیـدا کردنـد   یاتی ـحاهمیـت   يشـتر یب يها شرکت ي، براادد می
 فیها کمک کنند تا وظا کنند و به آن لیها را تسه ها و سازمان شرکت اتیاطلاعات که قرار بود عمل

، راتیی ـتغ یی بـالاي ای ـپو لی ـروزانه خود را به نحو احسن انجام دهند، بـه دل  یاتیعمل يها تیو فعال
  وکار کردند.  رشد کسب یعیکاهش سرعت طب ها و براي آن يساز روع به مانعش

ي هـا  فرصـت طریـق آن  هـا بتواننـد از    شـرکت کـه   یحل راهي  ارائهموجب شد تا  ،اتفاقاتی نیچن
 یدائم ـ یبدون وابستگ و مؤثرتر و کارآمدتر يا وهیبه شخود را مدرن  يها يتوسط فناوربدست آمده 
نـه تنهـا    ت،یدر نها کاربران. قرار دهند، ضروري شوداستفاده مورد توسعه  خاصهاي  تیمبه خدمات 

و  يریپـذ  انعطاف ،يریپذ اسیبلکه به مق ،اطلاعات يفناور یسازماني ها حل راه یبه سرعت و اثربخش
. در ي کردندشتریوکار، توجه ب کسب يزمان مناسب براحصول از  نانیاطم يها برا آن رییسهولت تغ

 يتجـار  يهـا  شنیکیاپلحل ظاهر شدند و امکان ساخت   راه نیعنوان بهتر کد به کم يها بستر ت،ینها
بـه   ازیبدون نآن هم  يتجار يندهایفرآ يو خودکارساز تیریمدبراي و کارآمد،  عیسر يا وهیرا به ش

تعـداد  اسـت و هـر سـال     شیدر حـال افـزا   این بسترها تیفراهم کردند. محبوب یسیکدنوفراگیري 
روزانـه و   اتیعملانجام ها در  شرکت حامیتوانند  یبهتر م رایآورند، ز یرا به دست م يشتریکاربران ب

  .باشندخود  يربه اهداف تجا یابیدست
                                                   
1- No-code Concept 
2- Low-code Platforms 
3- Business Process Management (BPM)  
4- Business Process Automation (BPA) 
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  .........مفهوم بدون کد ..... 1 پاراگرافطبق  ).1گزینه ( -21
 .محبوب نشد ستمیدر قرن ب) 1

 .شد شنهادیپ BPAهاي  راه حل ینیگزیجا يدر ابتدا برا) 2

 .شد یمعرف 21ر دهه دوم قرن د) 3

 .ماهر نبودند سیقرار گرفت که کدنو يبه سرعت مورد توجه افراد) 4

 توان استنباط کرد؟ می يزیکم کد چه چهاي  در مورد پلتفرم 1 پاراگرافاز  ).2گزینه ( -22

 .دارند ازین هیاول یسیآنها به دانش کدنو) 1

 .دهند می کاهشها  توسعه را در شرکتهاي  میبه ت ازین) 2

 .توسعه استفاده کردهاي  میتوان بدون دخالت ت نمی آنها را )3

 .شدند نیگزیمدرن جا یاطلاعاتهاي  ستمیبا س 21در قرن  )4

 دهد؟ می را مورد بحث قرار يزیعمدتاً چه چ 2. پاراگراف )4گزینه ( -23

 قابل کاهش است یکه به راحت ITهاي  نهیهز) 1

 کاردر بازار اي  کمبود متخصصان حرفه) 2

 کد هاي کم  پلتفرم مشکل مربوط به استفاده از 3

    کم کد داشتندهاي  قبل از ظهور پلتفرمها  که شرکتهایی  مشکلات پلتفرم) 4
 ..............به ... دارد اشاره 3در پاراگراف » آنها«کلمه ). 3گزینه ( -24

 کسب و کار يندهایفرآ) 2    شرکت ها) 1

  يتجارهاي  اپلیکیشن) 4  کم کدهاي  پلتفرم) 3
 فیتوص ـ... ...........شکل  نیتوان به بهتر می کم کد راهاي  به پلتفرم سندهینگرش نو ).1گزینه ( -25

 .کرد

  یمنف اریبس) 4  فیانتقاد خف) 3  محافظه کار) 2  موافق) 1

  سوممتن 
 يها يفناور ها در ترکیب با آن تیریپردازش اطلاعات و مد تیعلم درك ماه ریاخ يها در سال

علم اطلاعات و و  يفناور«اطلاعات به  تیریمد وپردازش، انتشار  يبرا يوتریکامپو  یمخابرات
 يها از رشته ياریدارد و منشأ بس يادیز يها منابع و مؤلفهاین علم معروف شده است.  »ارتباطات

 است. داشتهبشر دخالت  یعادات و سبک زندگ رییدر تغ ن،یاما علاوه بر ا ،باشد می نوپا

 ي م، تجارت، جامعه و هر جنبهوبر عل قاًیاطلاعات و ارتباطات عم يه علم و فناورک ییز آنجاا
 يدر سراسر جهان رو ياریاست، محققان بس ر بودهگذاریتأثما  ي سیارهدر  یاز زندگ يگرید

 قاتیتحق کثرتاند. حجم و  آن متمرکز شدهي  مطالعه راتیتأثرشته و  نیاپیرامون دانش  گردآوري
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و  یانسان يآن بر رفتارها يامدهایپ یبررس وعلم اطلاعات و ارتباطات و  ياورفني  نهیدر زم
در  یقاتیاکتشافات تحق ریو تأثبرداشته  گرید یعلم يها وزهاکثر حاز  فراتر اریبسگامی  یاجتماع

گردیده  نوظهور يها اپلیکیشنها و  ياز مطالعات، فناور ياریمحرکه بس يروینبه تنهایی  نهیزم نیا
  .است

 گرید ياریبلکه امروزه مانند بس ،بودهن يمرتبط با فناور ي محدود به چند حوزه گریرشته د نیا
خاص متنوع  يها از رشته يا ارتباطات مجموعه يعلم و فناور ،دانش، اطلاعات نوین يها از حوزه
درك  يبرا هایی که از پژوهش جینتا دیتول با ، مجموعه پروسه ي جمع آوري یک ایناست. 

اي  بین رشته ترکیب میسر شده است کهي منحصر بفرد  هر رشته يها مشکلات و چالش ها، تظرفی
مرتبط با  هاي پیشینه پژوهشگسترش  يو برامیکند  لیو تحل هیتجزبه هم را  نزدیکهاي  حوزه از

) 1995( 1کوف دي. کرشاز سخنان  میتوان یامروزه م جه،ی. در نتمیکند تلاش ،موضوعات آن رشته
 یبه عبارت ایشود  دیکه ناپد شود یم يوارد فرهنگ بشر یزمان يفناور کی« کند یم نایکه ب

  »شود. ناپیداکاملا که  یزمان تر، قیدق
اطلاعات و ارتباطـات   يدر مورد علوم و فناور 1 پاراگرافدر  ریاز موارد ز کیکدام  ).4گزینه ( -26

 ذکر نشده است؟

 است يادیز ياجزا يدارا) 2  داد رییما را تغ یسبک زندگ) 1

  تمرکز داردها  بر عادات انسان) 4  کرد جادیرا ا يگریدهاي  رشته) 3
 را یاطلاعـات و ارتباطـات در زنـدگ    يعلـم و فنـاور   ریتـأث  2 پاراگرافبا توجه به  ).3گزینه ( -27

  کرد. فیتوص ............. نحو نیتوان به بهتر می

 زیناچ) 4  میعظ) 3  فاجعه بار) 2  نامطلوب) 1

 .است نیکترینزداز لحاظ معنایی  .............به  2 پاراگرافدر » فراتر رفت  «واژه  .)4گزینه ( -28

 گرفت یشیپ) 4  به وجود آمد 3  افتی شیافزا 2  مطلع) 1

در  یقـات یاکتشـافات تحق  نتیجـه بـه عنـوان    2 پاراگرافدر  ریاز موارد ز کیکدام  ).1گزینه ( -29
 نشده است؟اطلاعات و ارتباطات ذکر  يعلوم و فناور نهیزم

 دیجدهاي  اپلیکیشن) 2    دیجدهاي  رشته) 1

 دیجد یقاتیتحقهاي  پروژه) 4  دیجدهاي  يفن آور) 3

   اطلاعات و ارتباطات .... يتوان استنباط کرد که علم و فناور می 3 پاراگرافاز  ).1گزینه ( -30

 داشت يکمترهاي  حوزهقبلاً ) 1

 تمرکز دارد ينظر قاتیفقط بر تحق) 2

                                                   
1- D. De Kerchkove 
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 بود يگریاز رشته داي  زهقبلاً حو) 3

  .شود نمی رفتهیدانش پذ حوزه نوین از کیبه عنوان ) 4
  

  کامپیوتري) هاي شبکه افزار، نرم مهندسی الگوریتم، طراحی ،ها داده ساختمان گسسته، هاي (ساختمان مشترك دروس
 گسسته هاي ساختمان

 برابر است با: 7تا  1). حاصلضرب اعداد 3گزینه ( -31

  4 2 1 11 2 3 4 5 6 7 2 3 5 7           
)تعداد عوامل مثبت این حاصل برابر  )( )( )( )4 1 2 1 1 1 1 1 60     60باشد یعنـی بـه    می 

23و  23توان حاصلضرب درست کرد فقط حـالات   حالت می 5  23و 7  42و  42و 5 
42و  7  23و 5 7   42و 5 7  پـذیر نیسـت (چـرا؟) پـس تعـداد کـل حـالات         امکان

60 8 52  باشد. می  
pqrs). الف) نادرست. بـه ازاي  4گزینه ( -32 FTFF بـارت سـمت چـپ    عT    و عبـارت سـمت

 شود. می Fراست 

pو  pب) نادرست. از درستی  q  درستیq  شـود بـه عبـارتی بـه ازاي      نتیجه نمـی
pq FT  عبارت داده شدهF باشد. می  

اي ناشماراسـت. و   موعۀ اعداد اول شماراست. اولی اعداد گنگ در هر بـازه ). فقط مج2گزینه ( -33
 است و ناشماراست. است که هم توان با  دومی مجموعۀ توانی 

فر وجـود دارد (چـرا؟)   تا ص ـ 6است (چرا؟) و سمت راست آن  9مضرب  25!). عدد 2گزینه ( -34
 که جمع شود جمع ارقام بـه   1400است و این عدد با  9مضربی از  25!پس جمع ارقام عدد

k9شکل  5  چنین است  77یعنی  2است که فقط گزینه( )72 5    ال براي حـل ایـن سـؤ
 تنها تفکر همین است!

  ، مبــانی) و  DS). یالهــاي حاصــل از تعــدي قابــل حــذف اســت یعنــی یالهــاي: ( 3گزینــه ( -35
)AI  و (1، ریاضی (AI ) و (مبانی ،AI ) گسسته) و ،AP (مبانی ، 

n). الف) نادرست مثلاً به ازاي 3گزینه ( -36 2     یک گراف همبند و یک گـراف ناهمبنـد وجـود
 دارد. ب) درست. ج) درست.
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 طراحی الگوریتمها،  ساختمان داده

lg). دو مورد اول و دو مورد آخر. توجه کنید 3گزینه ( -37 n lg nn5  که ازn    .بیشـتر اسـت
lg n lg n2 lgکه با  2 n .هم رشد است 

شـوند. پـس از    Pushخارج شود باید ابتـدا همـۀ اعـداد     9براي آنکه  3در گزینه  ).3گزینه ( -38
Push  قابل خروج هستند ولی بعد از آن امکان ساخت خروجـی گفتـه شـده     7و  8و  9اعداد
 نیست.

گره باشد (به جـز ریشـه) کـه تعـداد      2طح بیشینه ارتفاع وقتی است که در هر س ).2گزینه ( -39
logباشد. کمینه ارتفاع نیز  می 500پس ارتفاع  501سطوح    1001  باشد. می 9

قابل حل است ولـی   O(n)سازي و مرتبۀ  اگر حالت متوسط خواسته شود با درهم ).2گزینه ( -40
هـا   دترین حالت مدنظر است کـه بایـد یکـی از آرایـه    حالت متوسط نخواسته است و همیشه ب

O(nمرتب شوند و عناصر آرایه دیگر جستجوي دودویی شوند که مرتبه  lg n) شود. می 

nبه ازاي  ).1گزینه ( -41  aکلیـد   3کند. مـثلاً   الگوریتم درست کار نمی 3 b c  عـداد  و ت

,پرسمان  , 10 12 را تولید  را در نظر بگیرید. روش حریصانه گفته شده درخت  14

ضرب عمق در پرسمان برابـر   کند که مجموع حاصل می     0 14 1 12 2 10 اسـت   32
ضــرب عمــق در پرســمان برابــر  مجمــوع حاصــل ولــی بهینــه نیســت چــون درخــت 

     0 12 1 10 1 14  و بهینه است. 24

یکـی شـود آن اسـت     BFSو  DFSشرط لازم و کافی براي آنکه درخت حاصل از  ).2گزینه ( -42
هاي  در گراف BFSو  DFSکه گراف اولیه خود یک درخت باشد. توجه کنید ترتیب پیمایش 

شود که گراف خود  مختلف ممکن است یکسان شود ولی درخت حاصل فقط وقتی یکسان می
 . پس فقط گزاره اول درست است.یک درخت باشد

اسـت و   O(mn)برابـر   nو  mهـاي   براي دو دنباله به طـول  LCS). زمان اجراي یافتن 4گزینه ( -43
mکاهش داد که در این سؤال  O(min{m,n})توان تا  حافظه کمکی را می 100 باشد. می 

دار است کـه   هاي برچسب در واقع این مسئله همان اثبات کیلی براي تعداد درخت .)4گزینه ( -44
 ایم. در کتاب نارنجی گسسته فصل آخر به آن پرداخته
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 4بـازي را ببـرد    4کنـد و اگـر هـر     بـازي مـی   4امکان ندارد. زیرا هر نفر  3امتیازِ  ).2گزینه ( -45
 0باخـت داشـته باشـد     2بـرد و   2رد. اگر گی می 2بازي ببرد و یک بازي ببازد  3گیرد اگر  می

گیرد و  می  -2باخت داشته باشد  3برد و  1گیرد. اگر  امتیاز می
گیـرد. پـس مـوارد اول و دوم     مـی  -4باخت داشته باشـد   4اگر 

 ممکن نیستند ولی مورد آخر ممکن است. طبق گراف زیر:

 را شکست داده است. x ،yیعنی 

  
شود و نه یک رأس. بدترین حالـت   توجه کنید در هر پرسمان یک یال انتخاب می ).1ینه (گز -46

 پرسمان باید طرح شود. 9اي است که  درخت ستاره

 توان مسئله را حل کرد. الگوریتم به شکل زیر است: می O(n)با مرتبه  ).1گزینه ( -47

  دو صف تهی ایجاد کنید. -1
هـا   نویسه یک برگ ایجاد کنید و آن را به اولین صف به ترتیب صعودي فرکـانس براي هر  -2

  وارد کنید. پس صف دوم ابتدا تهی است.
  ها حذف کن و مراحل زیر را دو بار انجام داده: دو گره با فرکانس کمینه را از سر صف -3

(a .اگر صف دوم تهی است از صف اول حذف کن  
(b وم حذف کن.اگر صف اول تهی است از صف د  
(c .در غیر این صورت عنصر سر دو صف را مقایسه کن و کمینه را حذف کن  
یک گره داخلی با فرکانس برابر جمع فرکانس دو گره انتخابی ایجاد کن و دو گـره حـذف    -4

  شده را چپ و راست آن قرار بده و این گره را به صف دوم درجه کن.
مانـده   ها هست تکرار کن. گره بـاقی  گره در صف را تا زمانی که بیش از یک 4و  3مراحل  -5

  ریشه است و کار تمام است.
هاي اول و سـوم درسـت هسـتند.     گزاره ).3گزینه ( -48

یال با وزن کمینه در هـر بـرش در صـورت متمـایز     
هست. ولی سایر  MSTبودن وزن یالها حتماً در هر 

یالها ممکن است باشند یا نباشـند. مـثلاً در گـراف    
 MSTباید براي سـاخت   cو  bو  aال زیر هر سه ی

 انتخاب شوند:
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 افزار مهندسی نرم

   ).1گزینه ( -49

   ).1گزینه ( -50

   ).1گزینه ( -51

   ).1گزینه ( -52

   ).1گزینه ( -53

   ).1گزینه ( -54

 هاي کامپیوتري شبکه

نیـاز   IPهاي  سازي آدرس سازي است. براي زیر شبکه این سوال مربوط به زیرشبکه ).4( گزینه -55
 کل زیر داریم:به سه بخش مطابق ش

  
 
Network ID Subet ID host ID  

  

گـر ماسـک زیـر شـبکه اسـت.       / بیان nباشد  a.b.c.d/nبرابر  IPبطوري که اگر آدرس بلوك 
اختصاص پیدا کنـد و   host IDتواند به  بیت می n32بیتی است پس  IP 32چون آدرس 

n عدد  1000یابد. از طرف دیگر  می بیت به آدرس شبکه و زیرشبکه اختصاصhost ID   را بـا

102توان اختصاص داد زیرا  بیت می 10 تـوان   بیت می 9را با  host IDعدد  500و  1024

92اختصاص داد  داریم یعنـی   21، در صورت سؤال 512 32 21 بیـت   11تعـداد   11
 yو  xاست که ثابت است و براي ایجاد سه شـبکه   (Network ID)به آدرس شبکه یا مربوط 

یا آدرس زیرشـبکه   Subnet IDباید تعدادي  500و  1000 ،500(host)با تعداد میزبان  zو 
  از بخش بعدي قرض بگیریم.

آدرس فوق را اگر به باینري تبدیل کنیم 
   

/13 2 80 0 21. پ آن سمت چ ـ 21آنگاه  .
ها یعنی  مانده بیت بایتی آدرس شبکه باشند، ثابت باقی بمانند و به جاي باقی 32 21 11 

  دهیم یعنی داریم: قرار می nبیت بعدي مقدار 

  
13 2 01010

00001101 00000010 01010
 

. .
. . .

nnn nnnnnnnn
nnn nnnnnnnn  

  

 nتوانیم بـه دو بلـوك زیـر برسـیم (مقـدار       می nترین بیت  اکنون با فرض گرفتن سمت چپ
  تواند صفر یا یک باشد) می

  13 2 010100 22


. . . /n n n n n n n n n n  1: بلوك  

 ثابت است متغیر است

 بیت 21 بیت 11

 بیت 10

 بیت 8یت  ب 8بیت   8بیت   8
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  13 2 010101 22


. . . /n n n n n n n n n n  2: بلوك  
شود کـه آن را   ها برابر با مقدار زیر میnکه شبکه معادل بلوك با مقدار صفر قرار دادن تمام 

  دهیم: اختصاص می Xبه زیرشبکه 
  13 2 80 0 22: . . . /X  

توان به دو زیرشبکه یا دو زیربلوك دیگر تقسیم کرد کافی  را می 2الان به همان طریق بلوك 
یکبار صـفر و بـار دیگـر یـک شـود تـا دو        2مربوط به بلوك  nترین بیت  است که سمت چپ

  بدست آید. پس داریم: host ID512زیربلوك با تعداد 

  13 2 0101010 23


. . . /n n n n n n n n n :  3بلوك  

  13 2 0101011 23


. . . /n n n n n n n n n  4: بلوك  
شـود کـه آن را    ها برابر با مقدار زیر میnبا مقدار صفر قرار دادن تمام  4و بلوك  3که بلوك 

  دهیم. اختصاص می Zو  Yبه دو شبکه 
  13 2 84 0 23: . . . /Y  
  13 2 86 0 23: . . . /Z  

مربوط به لایه شبکه (لایه سوم است) و بـه لایـه دوم کـه مربـوط بـه       IP subnet ).3( گزینه -56
کنـد   در لایه سوم کار می (router)شبکه محلی است کاري نداریم. باتوجه به اینکه مسیریاب 

 داریم. subnetهر مسیریاب یک  (interface)هاي  به تعداد واسطه

انـد بنـابراین یـک     واسطه به هم متصل شـده از طریق یک  2و  1دقت کنید که دو مسیریاب 
subnet  از طریق یـک واسـطه بـه     2اینجام داریم. در ادامه مسیریابL2 switch 3   متصـل
 L2 switch 2و  L2 switch1از طریـق دو واسـطه بـه     1دوم مسـیریاب   switchشـده و  

  است. subnetسوم و چهارم) در کل چهار  subnetمتصل شده است (
   ).1( گزینه -57

دانیم و بـراي دسترسـی    را نمی IPچون در صورت سؤال قید شده است که آدرس  ).2زینه (گ -58
از طریـق دامنـه    IPدانیم که آدرس  است. و می IPبه هر موجودیت در اینترنت نیاز به آدرس 

ســـایت گوگـــل بادامنـــه  IPآیـــد. یعنـــی آدرس  بدســـت مـــی (Domain name)نـــام 
www.google.com   از طریق همان دامنه نام آن و ارسال آن بـرايDNS   آیـد.   بدسـت مـی

 کند. استفاده می UDPنیز از پروتکل  DNSاست و  DNSپروتکل بنابراین نیاز به 

  پذیر است. امکان TCPو پروتکل  HTTPهمچنین دریافت صفحات وب از طریق پروتکل 

 بیت 9

 بیت 9

 بیت 10
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 ).2( گزینه -59

  / ms A    5
8

1000 10 0 01
10

  به سوئیچ Sتأخیر ارسال بسته از 

  ms B    3
6

1000 10 1
10

 Rتأخیر ارسال بسته از سوئیچ به 

به سوئیچ چون اندازه بسـته کوچـک اسـت و خـود      Rو از  Sاز سوئیچ به  ACKبراي ارسال 
Cشود  سؤال گفته نرخ تقریبی را بدست بیاورید. از این تأخیر ارسال صرفنظر می 0  

  ms D 10  تأخیر انتشار بین سوئیچ وR و بالعکس  
Eو سوئیچ و بالعکس نیز صفر در نظر گرفته شـده اسـت    Sتأخیر انتشار بین  0.   پنجـره را

بعـدي  مانـد تـا بسـته     مـی  ACKشود و منتظـر   بسته ارسال می 10قرار داده یعنی  10برابر 
  کند و ... بعدي بسته دوازدهم را ارسال می ACKیازدهم را ارسال کند. و با دریافت 

  بنابراین دیاگرام زمانی عبارت است از:

 

  طول بسته
 نرخ لینک

  طول بسته
 نرخ لینک
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20با نگاه به زمان  میلی ثانیه توسـط   20بسته در  10شود که  مشخص می Rدر سمت  /01
R .دریافت شده است  

بـراي سـوئیچ از    Sانی ادامه پیدا کند یعنی بسته یـازدهم تـا بیسـتم از    اگر همین دیاگرام زم
21 31تا  /01 31شـود و سـوئیچ نیـز آنهـا را از      ارسال مـی  /01 41تـا   /01 دریافـت   /01

بسته به طور  20شود با توجه به  میلی ثانیه دریافت می 20 بسته در 10کند. یعنی تقریباً  می
1شود  بسته دریافت می 10میلی ثانیه  20تقریبی در هر  1000s ms  

  20msشود      بسته دریافت می 10  
به طور تقریبی        1000 500x x  

بسـته در ثانیـه    500تا  450صرفنظر کرده است پس حدوداً بین  ACKچون از زمان ارسال 
  شود. ارسال می

» کنـد  رخ دهد اندازه پنجره ازدحام را برابر یک مـی  Timeoutوقتی «فقط گزینه  ).1( گزینه -60
 درست است.

  اصول و مبانی مدیریت
امـا   اسـت. وبر برداشتی ماشینی از سازمان ارائه داد که به نام بورکراسـی معـروف    ).2گزینه ( -61

ساختار بورکراسی اشاره به سازمانی داشت که استعاره ماشین براي توصـیف آن دور از ذهـن   
نی کـه علمـاي   توانیم آن را خطا بدانیم بدین مع ولی نمی نبود. این برداشت اگرچه ناقص بود،

هایی را براي  ها و شیوه و ماشینی سازمان پرداختند و روش هاي مادي مدیریت علمی به جنبه
اره هـدف اصـلی ایـن اسـتع     اند. کردند که اکنون نیز قابل استفادهبهبود کارایی و بازدهی ارائه 

.سـیماي سـازمان بـه مثابـه     ها بوده است ها و کاهش نهاده همچون یک ماشین افزایش ستاده
پـیش تعریـف شـده، طراحـی و     هـاي از   وسیله مدیریت، به منظور کسب هدف ماشینی که به

  ر دیدگاه نوگرایی است.بیانگ شود ساخته می
میلادي مطرح شد. کتاب معـروف   1970موضوع یادگیري سازمانی در حدود دهه  ).1گزینه ( -62

پیتر سنج تحت عنوان اصل پنجم، موجـب شـهرت و توسـعه تفکـر سیسـتم بـاز و یـادگیري        
سازمانی شد. سازمان یادگیرنده از نظر پیتر سـنج، سـازمانی اسـت کـه بـا اسـتفاده از افـراد،        

آورد، بـه   هایی که به دسـت مـی   ها و تجربه ها، و با تکیه بر درس ها و سایر خرده سیستم شارز
بخشد، به نظر وي اجـزاي اصـلی    دهد و آن را بهبود می ر پیوسته عملکرد خود را تغییر میطو

  :هر سازمان یادگیرنده عبارتند از
اندیشـیدن را کنـار   هـاي قـدیمی    همـه افـراد شـیوه    ،هـا  در این سازمان -هاي ذهنی مدل -1

  گذارند؛ می
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ها، افراد خودآگاه بوده، بـه طـور بـاز بـا دیگـران برخـورد        در این سازمان -مهارت شخصی -2
  دارند؛

گیرنـد کـه کـل سـازمان چگونـه کـار        ها یاد می همه اعضاي این سازمان -تفکر سیستمی -3
  کند؛ می
هاي عملی خـود   یف برنامهها به شناسایی و تعر همه اعضاي این سازمان -بصیرت مشترك -4

  کنند؛ ند و در مورد آنها توافق حاصل میپرداز می
د هـاي مـور   ها بـراي بـه اجـرا درآوردن برنامـه     همه اعضاي این سازمان -یادگیري گروهی -5

  .کنند توافق، همکاري می
هـاي ده   نتایج پژوهش  (W.J.Gordon)روانشناسی به نام گوردون 1961در سال  ).3گزینه ( -63

ود را در مورد افراد خلاق منتشر نمود و ضمن آن اعـلام داشـت کـه ذهـن آدمـی بـه       ساله خ
جـاد  هنگام ابراز خلاقیت و ابتکار در یک حالت خاص روانی است که اگر بتوانیم آن حالت را ای

هاي ایجاد خلاقیت اعضـاء گـروه را از طریـق     او در گروه یابد. نماییم خلاقیت امکان وجود می
نمود و در این حالت  اي به گردشی تخیلی ترغیب می لن تمثیلی و استعارهگیري یک جریابکار
ذهـن افـراد در ایـن گـردش خیـالی بـا دسـتاویز        . کـرد  ها و نظرات بدیعی را کشـف مـی   ایده

هـا   اي را بین پدیـده  رسید و روابط تازه تی نو که هدف جلسه خلاقیت بود میها به نکا تعارهاس
کردند و  با هم نداشتند تلفیق و ترکیب می را که چندان تجانسیهایی  هآنان پدید کرد پیدا می
در جلسات خلاقیت به کمک استعاره و تخیل کار تلفیق  یافتند. هاي جدیدي دست می به ایده

  هـا  ش گوردون را شـیوه تلفیـق نامتجـانس   گرفت و از این رو و ترکیب در ذهن افراد انجام می
 (Synectics)اند نیز نامیده.  

یـا   (Process Theories Of Motivation) انگیـزش هـاي فرآینـدي    ظریـه ن ).2گزینه ( -64
دهد. آن چه این نظریـه   چرایی برانگیختی افراد را شرح میچگونگی و  ،گیري هاي تصمیم دلم

کنـد و یـا    هاي خاص ارتباط پیدا مـی  و چگونه با پاداشکه هر نیاز چرا کند این است  بیان می
  .کارمندان چه کارهاي خاصی را انجام دهند تا شایستگی دریافت پاداش را داشته باشند

 نظریه اسناد
ا به وضـعیتی  شخصیتی افراد است یهاي  یا برخواسته از ویژگیها  طبق این نظریه رفتار انسان

. بنابراین نظریه اسناد مسـئولیت و فرآینـدهاي شـناختی    داند بستگی دار که در آن قرار داشته
، مـورد تحلیـل   کنند می ها بر مبناي آن دلایل رفتار خود و دیگران را تعبیر و تفسیر که انسان

کنـد تـا پدیـدار     مـی  . نظریه اسناد بر آن است که تبیین کند چگونه آدمی تلاشدهد می قرار
مـل درونـی یـا بیرونـی بـراي خـود و دیگـران        شدن رفتارهاي مشهود فردي را بر اسـاس عوا 

  بازشناسد.
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 نظریه انتظار
 دهنـد و انتخـاب   مـی  این نظریه علت این که چرا مردم یک رفتار را بررفتـار دیگـري تـرجیح   

  :کند می دهد و انگیزه هر رفتار را با موارد زیر معین . شرح میکنند می
 حاصـل  معـین  رفتـار  یـک  از احتمـالا  هک ـهایی  پاداش یا نتایج از وي انتظار یا فرد ادراك -1

  . شود می
  .اوهاي  نیاز ارضاي در پاداش آن جذابیت -2

خواهد کسب کند و آنچـه بـه دسـت     می بدین ترتیب انگیزش حاصل ادارك فرد است از آنچه
 .خواهد آورد

 چهار سبک رهبري هرسی و بلانچارد در نظریه چرخه زندگی: ).2گزینه ( -65

  ):کم مداري رابطه - زیاد اريمد وظیفه( آمرانه سبک -1
گوید که چگونه، چـه وقـت و کجـا     کند و به افراد می ها را تعیین می در این سبک رهبر نقش

  وظایف مختلف را انجام دهند.
  متقاعدکننده سبک -2

  رابطه مداري کم) - (وظیفه مداري زیاد
هـاي مربـوط    ورالعملکننده دارد و دست در این سبک رهبر هم رفتار آمرانه و هم رفتار حمایت

  کند. هاي مربوط به حمایت از کارکنان را صادر می به کارها و بخشنامه
  ):زیاد مداري رابطه - کم مداري وظیفه( مشارکتی سبک -3

نقـش اصـلی رهبـر ایجـاد      کننـد.  گیري مشارکت مـی  رهبر و پیروان در این سبک در تصمیم
  تسهیلات و ارتباطات است.

  )زیاد مدار رابطه - دارکمم وظیفه( تفویضی سبک -4
هـیچ دسـتورالعمل یـا     در این سبک رهبر در رابطـه بـا کـار در زمینـه حمایـت از کارکنـان،      

  کند. اي صادر نمی بخشنامه
  بـه   کـه   امـروز اسـت    سـازمانی  و  فـردي   ناپـذیر در زنـدگی   اجتنـاب   امري  تعارض ).4گزینه ( -66

ظهـور    سـازمانی   ودرون  گروهی  ، بین گروهی  ، درون فردي  ، بین فردي درون  مختلف  هاي شکل
  منفـی   ضـرورتا امـري    وجـود دارد، تعـارض    تعارض  در زمینه  که  تصور منفی  کند. برعکس می

  .عملکرد شود  سطح بالا بردن  تواند موجب می  از آن  حد متوسطی  بلکه نیست
  مـدیریت   سبکهاي  عنوان  آنها به از  وجود دارد که  تعارض به  پاسخگویی  روش  پنج  طور کلی  به

  )2001 ، (هورنانگ  است  ها غالب سبک  از این  هر فرد دریکی شود و معمولاً یاد می  تعارض
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.  اسـت   دیگـران   بـه   توجـه   بـدون   خـویش   علایـق  و  اهداف  فرد دنبال  در آن  که  سبکی : رقابت
  مدار باشد. فرد هرگونه  و ثانیا قدرت  جویانه غیرمشارکت اولاً  که  است  این  روش  این  ویژگیهاي

 گیرد. کار می  به  است  مناسب  خاص  در موقعیت بردن  نظر برسد براي  به  را که  قدرتی

  خـویش   و اهـداف   . فـرد از علایـق   اسـت  رقابـت   مقابـل   نقطـه   سـبک   ایـن  : (تسـلیم)   سازش
  ایـن  مهـم   کند. ویژگی می  پوشی  و چشم صرفنظر دیگران  نیازهاي  و ارضاي  اهداف  تحقق جهت
  . است  جویانه مشارکت باز هم  ولی  است  از خود گذشتگی  روش

 را و  دیگـران   و اهداف  علایق  کند نه می  خودرا دنبال  و اهداف  علایق  فرد نه  که  زمانی : اجتناب
انـدازد یـا از     تعویـق   بـه  را  رود یـا آن   طفـره  تعـارض   از موقعیـت   دارد کـه   بر آن  بیشتر سعی

  کند.   گیري کناره آن
  تلاشـی   شـامل   . در اینجـا همکـاري   اسـت  اجتنـاب   سـبک   مقابـل   نقطـه   سبک  این : همکاري

 هر دو فرد بشود  اهداف  تحقق  موجب  که  است  حلی  راه  یافتن  منظور کار با دیگر افراد براي به
در  اند امـا  ایستاده  خود محکم  منافع  آوردن  دست به براي  طرفین  سبک  دیگر در این  عبارتی  به

رو  گیرنـد. ازایـن   را در نظـر مـی    مقابـل   طرف  منافع با یکدیگرند و  همکاري  خواهان  حال  عین
  .  است  جویانه مشارکت  که  است  این  سبک  این  اصلی  ویژگی

  اسـت   هـر دو طـرف    براي  قبول  قابل  يها حل راه تدابیر و  برخی  یافتن  مصالحه  هدف : مصالحه
 بینابین  سبک  این  عبارتی  بشود. به  دو طرف هر  اهداف  و تحقق  منافع  نسبی  تحقق  موجب که

از   کنند کـه  می توافق  . در اینجا طرفین است  جویانه شارکتم قرار دارد و نسبتاً  و سازش  رقابت
  و در برابـر آن  بدهنـد   مقابـل   حریـف   امتیـاز بـه    داريبیایند و مق خود کوتاه  از مواضع  بخشی

  )2002، مقدار امتیاز بگیرند. (هورنانگ
 شود:  بیان  سبک کاربرد هر  براي  مناسب  هاي شود موقعیت می  سعی در زیر

  . رقابت سبک  کاربردن  به  براي  مناسب  هاي . موقعیت1
  هستید نیازمند  فوري  تصمیمات  به  که  زمانی -
  دارید  حق  دانید که می  که  زمانی -
     است  حیاتی  و قطعی  سریع  اقدام  که  زمانی -
  : سازش  سبک يبرا  مناسب  هاي . موقعیت2
   است  مهم  فرد دیگر خیلی  براي ندارد اما  شما اهمیتی  براي  مسایل  که  زمانی -
  اید  کرده  اشتباه  فهمید که شما می  که  زمانی -
  شوید نمی  برنده  شما بدانید که باشد و  بخش  زیان  مداوم  رقابت  که  یزمان -
  دارد   اي ویژه  اهمیت  و ثبات  هماهنگی  که  زمانی -
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  :   اجتناب  سبک  براي  مناسب  هاي . موقعیت3
  را ندارید   با آن  رویارویی  وقت  که  زمانی -
   نیست  بستر مناسب  که  زمانی -
   است شما مطرح  براي  مهمتري  مسایل  که  زمانی -
  ندارید   هایتان خواست  ساختن برآورد  براي  شانسی  شما هیچ  که  زمانی -
     است  پا افتاده  پیش  مسایل  وقتی -
  شود  می  فوري  تصمیمات جایگزین  اطلاعات  آوري جمع  وقتی -
  کنند  حل  تري مناسب  صورت  بهرا   وجودآمده  به  توانند تعارض می  دیگران  که  زمانی -
  : همکاري  سبک  براي  مناسب  هاي . موقعیت4
  باشید.    را داشته  کاري کامل  خواهید مسئولیت شما نمی  وقتی -
  از اعتماد وجود دارد  بالایی  طحس  وقتی -
  آورید دست اهید تعهد افراد را بهخو شما می  وقتی -
   است  یادگیري  هدف  وقتی -
  : مصالحه  سبک  براي  مناسب  هاي عیت. موق5
  شوند  تعارض  باعث  را ندارند که این  هستند، اما ارزش  مهم  اهداف  که  زمانی -
  هستند برابر  قدرت  داراي  تعارض  طرفین  وقتی -
    پیچیده  درموضوعات  موقت  توافق  به  دستیابی  براي -
     آمیز نیست موفقیت  و رقابت  همکاري که  زمانی  کمکی  حل  راه  یک  عنوان  به -
  ).  2002،  (هورنانگ  یافت  دست  مقتضی راه  وجود دارد و باید به  فشار زمانی  وقتی -

هاي شخصیتی و روحی خودشان  بیشتر مدیران، داراي سبکی هستند که با ویژگی ).3گزینه ( -67
توجه داشـته باشـیم کـه تنهـا      انطباق داشته باشد و کار با آن شیوه برایشان راحت باشد. باید

توانند سبک خود را با توجـه بـه شـرایط محیطـی و کارکنـان       اي محدودي از مدیران می عده
 :سبک مدیریتی زیر را اعمال کرد 3توان  تغییر دهند. در یک سازمان می

 (مدیریت اقتداري) کارانه سبک مدیریتی محافظه -1

کنـد تـا بـه     دانـد و سـعی مـی    طلق از خود میمدیر، کارکنان را موظف به اطاعت م که در آن
هاي این سبک  صورت کامل هدایت نیروهاي زیردست خود را برعهده بگیرد. مهمترین ویژگی

 :مدیریتی عبارتند از

 مدیریت متمرکز 

 اخذ تصمیمات در رده مدیریت عالی 

 برحذر داشتن کارکنان از قبول مخاطرات 
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 طوح پایین سازمانانتظار خلاقیت از مسئولین وتزریق آن به س 

 ریزي توسط مدیران براي کل سازمان انجام برنامه 

 و سلسله مراتبی انجام کارها به صورت رسمی و با دستورات مکتوب 

 ارتباطات به طور رسمی و بسته است 

 حیطه نظارت مدیران محدود است. 

 (مدیریت مشارکتی) سبک لیبرال -2

هـا بـراي پیشـبرد اهـداف سـازمانی       از آن مدیر سعی در همکاري با کارکنـان خـود را دارد و  
  :گیرد. ویژگی این سبک مدیریتی عبارتند از مشورت می

 مدیریت غیرمتمرکز 

 اخذ تصمیم به صورت جمعی و توسط افراد اجرایی 

 تشویق کارکنان به قبول مخاطرات منطقی 

 تشویق به اخذ تصمیمات خلاق مبتنی بر تجربه ونظرخواهی 

 گذاري ریزي و هدف همکاري کارکنان در برنامه 

 انجام کار به طور رسمی ولی بدون نیاز به سند ومدرك 

 ارتباطات بصورت غیررسمی و باز است. 

 حیطه نظارت مدیران گسترده است. 

 سبک میانه -3

اي از هر دو سبک قبلـی اسـت. در سـبک میانـه مـدیر نسـبت بـه بعضـی از          روشی که آمیزه
برخورد با برخی از مسائل دیگر به صـورت لیبـرال   کند و در  کارانه عمل می موضوعات محافظه

 :هاي این سبک عبارتند از کند. ویژگی عمل می

 مدیریت مشورتی 

 ها گیري استفاده از نظرات مشاوران کاردان در تصمیم 

 قبول مخاطرات توسط کارکنان 

 گیري و انجام کارها خلاقیت در تصمیم 

 ها توسط مدیران ارائه شرح کلی برنامه 

 ها توسط مدیران براي کارکنان ف و ماهیت آنتعیین اهدا 

 شود دهی می شود و به ارتباطات جهت شرح کلی ارتباطات توسط مدیر ارائه می. 

 حیطه نظارت مدیران متوسط است. 

هـا سـه سـطح نهـادي،      بندي سطوح سازمانی تامپسون بـراي همـه سـازمان    طبقه ).3گزینه ( -68
هـاي   لاسیک مدیریت جایگاه مهمـی در تئـوري  گیرد. این نظریه ک مدیریتی و فنی در نظر می
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براي نمونـه بـه تبـع     .بندي مطرح شده است مدیریت دارد. الگوهاي زیادي براساس این طبقه
یی بـراي  تعریف شده اسـت یـا در مطالعـاتی دیگـر الگوهـا      هاي مدیریتی مهارتاین سطوح، 

ارائه شده است. نظر به اهمیت این نظریه در مقاله حاضر بـه تشـریح    گیري سازمانی تصمیم
 .کامل سطوح سازمان پرداخته شده است

 سطوح سازمان از دیدگاه پارسونز
هـا سـه سـطح     عی پارسـونز بـراي همـه سـازمان    جیمز تامسون براساس نظریه سیستم اجتما

  :شناسایی کرده است
 سطح فنی Technical 

 سطح مدیریت Managerial 

 سطح نهادي Institutional 

 
 بندي سطوح سازمان پارسونز طبقه

شـوند.   ها به کالا با خدمات بدل می در سطح فنی، متخصصان و کارکنان فنی که در آن وارده
کند. ارتبـاط سـازمان    تباط بین مدیران با سطح اول و مشتریان را برقرار میسطح مدیریت، ار

شـود.   با محیط فراگیر بیرون، جامعه، فرهنـگ و سیاسـت نیـز در سـطح نهـادي بررسـی مـی       
هاي ادراکی بالاتري برخـوردار باشـند در حالیکـه مـدیران      مدیران سطح نهادي باید از مهارت

 .تري داشته باشندهاي عملی بیش سطح فنی باید مهارت

 سطح نهادي
این سطح وظیفه دارد که سازمان را با محیط بیرونی پیوند دهد. بعد یگـانگی نهـادي در ایـن    

کنـد.   می گیرد. یگانگی نهادي به توانایی سازمان در سازگاري با محیطش اشاره می سطح قرار
ظ نمایـد، کارکنـان از   سازمانی خود را حفهاي  به طریقی که یگانگی، انسجام و تمامیت برنامه

 .نامعقول مشتریان محافظت شوندهاي  فشارها و خواسته
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زمـانی کـه    .سطح نهادي در بالاترین قسمت از هـرم سـازمان و سـطوح سـازمانی قـرار دارد     
 هـاي معتـرض مشـتریان    سازمانی هماهنـگ نباشـد، گـروه   هاي  هاي محیطی با برنامه خواست

گیـري   نانی بگذارنـد. شـناخت دقیـق محـیط و تصـمیم     توانند بر عملیات سازمانی اثر آنچ نمی
 .گیرد کلان سازمانی در این سطح صورت می

 مدیریت سطح 
این سطح وظیفه دارد که مدیریت درونی سازمان را اداره نماید و بر آن نظارت داشـته باشـد.   

بـه   ابعاد نفوذ مدیر، مراعات، ساخت دهی و تأمین منابع در این سطح قرار دارند. نفـوذ مـدیر  
کند. مدیر با نفـوذ،   می توانایی سازمان در تأثیرگذاري بر عمل و تصمیمات مدیران ارشد اشاره

کند؛ اما در عـین حـال در فکـر و     می کننده بود و با رییس ناحیه به طور اثربخشی کار ترغیب
 .عمل خود استقلال دارد

ص کردن مناسبات و در این میان، ساخت دهی به این معناست که رفتار مدیر در حوزه مشخ
انجـام کـار   هاي  روابط کاري با کارکنان، انتظارات شغلی و استانداردهاي عملکرد است و روش

کنـد کـه منـابع و مـواد      می کند. پشتیبانی منابع به این موضوع اشاره می را به روشنی تعریف
 .اداري مورد نیاز براي واحدهاي اداري در دسترس باشند

 سطح فنی
شود. محصول محصول مورد نظـر بسـته    می محصول واقعی سازمان پرداخته در سطح فنی، به

کارکنان و بـه طـور اخـص،    هاي  ها، فعالیت به کارکرد سازمان، متفاوت خواهد بود. در سازمان
گیرند. این سطح شـامل ابعـاد روحیـه و     می فراگردهاي خدماتی و یادگیري در این دسته قرار

اطمینـان، اعتمـاد، همـدردي و دوسـتی کـه در بـین        تاکید علمی است. روحیه بـه احسـاس  
کند. کارکنان احساس خوبی به یکدیگر داشته و در عین حـال،   می کارکنان وجود دارد، اشاره

 .دهند کنند که کار خود را به خوبی انجام می می احساس

 ـ  سطح تقسیم می 9ها را به  سیستم ،بولدینگ ).2گزینه ( -69 کـه قـوانین سـطوح     نحـوي ه کنـد ب
هریک داراي خصوصـیات خاصـی    ،. ولی سطوح بالاترتر در سطوح بالاتر نیز صادق است ینپای

 کند: را از سطوح قبلی متمایز می است که آن

  )structureساخت ( -1
  .کننده رفتار این سطح است. مثال آن صندلی است ، توجیهقوانین استاتیک

  )motionهاي متحرك یا بطور کلی حرکت ( سیستم -2
کننده خصوصیات اصلی ایـن سـطح اسـت. حرکـات و تغییـرات ایـن        ینامیک، توجیهقوانین د
  .ته شده و معلوم استها از پیش شناخ سیستم
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  )cyberneticsسایبرنتیکس ( -3
تـرین و   شـوند. ترموسـتات سـاده    که توسط مکانیزم بازخور کنتـرل مـی  هایی هستند  سیستم

، قـدم اول در بررسـی رفتـار    برنتیک. فهـم سـای  ترین پدیده ایـن سـطح اسـت    کامپیوتر جالب
  .هاي سطح بالاتر است سیستم

  )cellتک یاخته یا سلول ( -4
  .شود یده حیات در این سطح ظاهر میپد
  گیاهان -5

  .تماع سلولی مربوط به این سطح استتقسیم کار و اج ،ها کار گروهی بین سلول
  حیوانات -6

کوشا براي . حیوانات آید مات بوجود میعاتی براي تشخیص علاهاي اطلا ، گیرندهدر این سطح
  حفظ و بقاي خویش هستند.

  انسان -7
عاتی در این سطح بـه  هاي اطلا میرد.گیرنده داند که می اید انسان تنها موجودي است که میش

رسند و با درك بعد زمان و قدرت تشـخیص و تحلیـل علامـات و اطلاعـات و      تکامل خود می
سـازد و مداخلـه آن تصـویر بـین      یري از محیط براي خود مینسان تصوا ،ربط آنها به یکدیگر

  .سازد العمل را مشکل می بینی عکس ، شناخت و پیشالعمل حرك و عکسم
ه در هـیچ  هـایی دارد ک ـ  ادي را دارد. زبان انسانی ویژگیانسان قدرت اداره کردن اطلاعات نم

  موجود دیگري وجود ندارد.
  )social systemنظام اجتماعی ( -8

انسان نیست بلکه نقشـی اسـت   ها  هاي باز است .واحد این سیستم ترین سطح سیستم دهپیچی
  .که به وي واگذار شده است

  اند. دانستهها  مدیریت را مهندسی سطح هشتم سیستم
  هاي ناشناخته سیستم -9

 هاي مدیریتی آن است که باید بـا ملاحظـه آنچـه مـدیر انجـام      اساس نظریه نقش ).4گزینه ( -70
هـاي   هاي وي را معین کرد. مینتزبرگ بـا مطالعـه مـنظم فعالیـت     ها یا نقش عالیتدهد، ف می

ریـزي،   که مدیر براي انجام وضایف برنامهگیرد  می مدیران اجرایی پنج سازمان متفاوت، نتیجه
پردازد. وي معتقد است که مدیر  می هاي گوناگونی سازماندهی، هماهنگی، و کنترل به فعالیت

 کند: می فاهاي ذیل را ای نقش

  هاي متقابل شخصی الف) نقش
  . رئیس تشریفات (انجام وظایف اجتماعی و تشریفاتی به منزله نماینده سازمان)؛1
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  . رهبر؛2
  . رابط (بویژه در مواجهه با افراد خارج از سازمان).3

  ب) نقشهاي اطلاعاتی
  . گیرنده (اخذ اطلاعات مربوط به عملیات یک واحد سازمانی)؛1
  ه (ارائه اطلاعات به کارکنان)؛دهندنشر .2
  . سخنگو (انتقال اطلاعات به خارج از سازمان).3

  گیري ج) نقشهاي تصمیم
  . سوداگري؛1
  . آشوب زدایی؛2
  دهنده منابع؛ . تخصیص3
  کننده. . مذاکره4

کننده فراگرد انگیزش، نظریه تقویت و اصلاح  تبیینهاي  کی از مشهورترین نظریهی ).3گزینه ( -71
ارادي) شوند: رفتارهاي واکنشـی (غیـر   می . در این نظریه دو نوع رفتار از هم متمایزرفتار است

هـا   شود که باید رفتارهاي ارادي انسان می و رفتارهاي کنشی (ارادي). در نظریه تقویت تأکید
  را مورد توجه قرار داد؛

کـه   قویت ممکن است از طریق حذف یک حالت منفی نیز ایجاد شود؛ براي مثـال هنگـامی  ت
شود، ممکن است با قرار دادن پا در آب داغ، درد پـاي   می انسان دچار پادرد ناشی از خستگی

 »اهش دردک ـ«خود را کاهش دهد و به احساس آرامش دست یابد؛ بنابراین آرامش حاصل از 
انگیزد تا در موارد مشابه بعدي نیز این رفتـار (قـرار دادن پـا در آب داغ) را تکـرار      می او را بر

د؛ ولو اینکه ابتدا مجبور باشد سوزش پا در آب داغ را تحمل کند؛ بنابر این این تقویـت یـا   کن
از طریق برطرف کردن یک وضعیت منفی مانند درد پا (تقویت منفی) یا از طریق ایجـاد یـک   

شـود. در هـر دو حالـت،     مـی  نتیجه مثبت مانند ارائه پاداش به کودك (تقویت مثبـت) انجـام  
  .یابد می افزایش »عمل تقویت شده«احتمال تکرار 

دنبـال   تعهد سازمانی ناشی از عوامل و متغیرهاي مختلفی است و نتایج مختلفی به ).1گزینه ( -72
هاي فردي، خانوادگی و سازمانی، عوامل مدیریتی نیز در آن مؤثر اسـت.   دارد. علاوه بر ویژگی

ی نسـبی و مثبـت دارنـد. البتـه     براي نمونه هر دو نوع رفتار مدیران با تعهد سازمانی همبستگ
دهند که این رابطه توسط عـواملی از قبیـل محـیط کـاري و خصوصـیات       تحقیقات نشان می

چگونگی ارتباطات رهبر بـا تعهـد سـازمانی، همبسـتگی قـوي و      . شود دستان تعدیل می پایین
جـب  کننـد مو  موقع و صـحیحی ایجـاد مـی    معنی، مدیرانی که ارتباطات به  اینمثبت دارد. به 

گردند. رهبري مشارکتی نیز با تعهـد سـازمانی    تقویت محیط کار و تعهد بیش تر کارکنان می
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ریت مشـارکتی بـر تعهـد    بینی تاثیر مـدی  هاي غیرقابل پیش همبستگی مثبت دارد. در محیط
طور کلی تعهد سازمانی منجر به نتایج مطلوب سازمانی، هم چون  شود. به تر می سازمانی بیش

ر، ترك خدمت کم تر و غیبت کم تر خواهـد شـد کـه تحقیقـات متعـددي نیـز       عملکرد بالات
چـزو عوامـل روانشـناختی     »حتمال تغییر اوضـاع و شـرایط  ا« .صحت آن را تأیید نموده است

  متداول بودن تعهد احساسی و اجتماعی است.
ز تدوین راهبرد در سطح کاري: براي تدوین اسـتراتژي در سـطح کـاري معمـولاً ا     ).1گزینه ( -73

 شود. ی، و چرخه حیات محصول استفاده میهایی نظیر تدوین راهبردهاي رقابتی، انطباق روش

راهبردهاي رقابتی: مایکل پورتر، راهبردهاي عام رقابتی را در سطح کاري به شـرح زیـر ارائـه    
  سازي (متمایزسازي). ) متفاوت2) رهبري هزینه؛ 1کرده است: 

راي سازگاري سازمان با محیط در نظر گرفته می شـوند  راهبردهاي انطباقی: این راهبردهاي ب
  ) راهبـرد واکنشـی؛ و  3گـر؛   ) راهبرد تحلیـل 2ه نگر (پیشروي)؛ ) راهبرد آیند1که عبارتنداز: 

  ) راهبرد تدافعی.4
  ) معرفـی؛ 1چرخه حیات محصول: چهار مرحله عمده چرخه حیات هـر محصـول عبارتنـداز:    

این مدل باید راهبردهـا متناسـب بـا شـرایط خـاص هـر        ) افول. مطابق4) بلوغ؛ و 3) رشد؛ 2
ــوق عبارتنــداز:    ــک از مراحــل ف ــاي متنــاظر هری ــدوین شــوند. راهبرده ــه ت ــوذ؛1مرحل   ) نف

  ) عقب نشینی.4) تدافعی؛ و 3) پیشروي؛ 2
   ).1گزینه ( -74

ستاد کـل کـه هریـک از     -3ستاد تخصصی و  -2ستاد شخصی  -1سه نوع ستاد وجود دارد : 
کـه از   اجرایی به این علـت سـتاد شخصـی دارنـد     ن. مدیراي خاص به عهده دارندا آنها وظیفه

و هـا   ، ماشین کردن نامـه ها ، تنظیم ملاقاتها ، جواب دادن به تلفنپرداختن به کارهاي روزانه
تخصصی  اي دهد که به مهارت در زمینه غیره معاف باشند. ستادتخصصی کارهایی را انجام می

زیـابی اطلاعـاتی کـه بـر اسـاس آن      آوري و ار ارد. ستاد کل با جمـع همچون حسابداري نیاز د
ایف بـه  کند که آن وظ ـ ظایفی به مدیر اجرایی خود کمک می، در وتوان به تصمیمی رسید می

 .طور کامل قابل تفویض نیست

  کنند: به طور کلی به سه دسته تقسیم می ستاد را -
شـامل آن دسـته از   ): کـل  سـتاد  ای ـ مرکـزي  سـتاد  کننـده،  هماهنگ ستاد( عمومی ستاد -1

 بـه  و است عملیات طراحی و هماهنگی ریزي، برنامه آنان اصلی ي ظیفهو گردد که کارکنان می
ي مشـورتی دارد و   ی سازمان ارتباط دارند. کار آنان جنبـه اجرای مقام بالاترین با مستقیم طور

 ییـد و امضـاي بـالاترین   أتهاي آنان باید بـا   و مشورتها  گیري بر اساس توصیه هر نوع تصمیم
  مقام اجرایی سازمان اتخاذ شود.
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: شامل کسانی می شود که خدمات آنان به طـور کلـی در جهـت تسـهیل و     شخصی ستاد -2
. ستاد شخصی فقط در مقابل فردي که بـراي  گیرد خاص در سازمان صورت میکمک به افراد 

باشـد و خـود    وول مـی ه او ( به طور معمول رییس سازمان) منصوب شـده اسـت مس ـ  کمک ب
  .هاي مختلف سازمان ندارد ی براي اعمال نظرات خود روي قسمتهیچگونه قدرت

اي از مدیران صف کـار   که با عدهي خاص  : گروهی از متخصصان یک رشتهتخصصی ستاد -3
. ارتبـاط  شـوند  یش دهند جزء ستاد تخصصی محسوب مـی کنند تا کارآیی سازمانی را افزا می

و میران صف ممکن است ایجـاب کنـد کـه ایـن سـتاد داراي اختیـارات       میان ستاد تخصصی 
  هاي صف باشد. اي درباره فعالیت ، خدماتی، نظارتی یا وظیفهمشورتی

مـورد اسـتفاده    بوروکراسی ماشینی درکل درادارات که تولید بیشتر داشته باشند، ).1گزینه ( -75
بوروکراسـی   از باشـد،  سازمانی می کید این نوع ساختاربه سلسله مراتبأت و گرد می بیشتر قرار

 ایـن  بوروکراسـی ماشـینی در   ویژگی دیگر شود می ساخت وظایف استفاده در ماشینی معمولاً
 گرد. قدرت دررأس هرم تمرکز دارد و ازعدم تمرکز اجتناب صورت می ست که حداکثرا

 مثـال  بـراي  باشـد،  مـی  دارا را کارآي بهترین پایدار و سادههاي  محیط در ماشینی بوروکراسی
 گسـترده  پشـتیبانی  و فنـی  سـتادهاي  داراي کـه  کرد، اشاره دارم وظیفه درآن من که وزارت
  .گیرد می یانی وزیرکارم ساؤر از زیادي شمار از و است بلند تشکیلش است،

ساختارهاي مبتنی بر فرآیندها بیشتر بر روابط سازمانی افقی تأکید می ورزنـد تـا    ).3گزینه ( -76
مامی کارکردها یا وظایف ضروري براي تولید یک محصول یا خدمت در یـک  روابط عمومی. ت

شـود،   ه مـی ادار »متـولی فرآینـدها  «تحت نظر یک نفر موسـوم بـه     واحد مشترك که معمولاً
گردد. در این نوع ساختارها، سطوح مدیریتی اندك و تیم ارشد مـدیریتی کوچـک    متمرکز می

ور مـالی و  ریـزي اسـتراتژیک، ام ـ   یدي نظیر برنامهمات پیشتیبانی کلاست و فقط بر بعضی خد
و ساختار افقی کارکنان را حـول فرآینـدهاي محـوري و اصـلی      .کند منابع انسانی نظارت می

  کند. سازماندهی می
باشد. درحالی که بعضی از ظواهر  می ها، معانی و هنجارها فرهنگ ترکیبی از ارزش ).1گزینه ( -77

درك کردن فرهنگ یک گروه به مدت طولانی همراهی  فرهنگ در لحظه قابل مشاهده است،
گیرنـد. یکـی از    مـی  نیاز دارد. بازارها در کشورهاي مختلف تحت تاثیر عوامـل مختلفـی قـرار   

مهمترین این عوامل فرهنگ است. فرهنگ یک کل پیچیده است از دانـایی، اعتقـادات، هنـر،    
وي از یـک جامعـه کـه در    عنـوان عض ـ از افراد به هایی  اخلاق، رسوم و هرگونه قابلیت و عادت

کل پیچیده به این معنی است کـه فرهنـگ یـک     .کنندگانی فرد تاثیر گذار است رفتار مصرف
در  .سـازد  مـی  سیستم با اجزایی وابسته به هم است که همین امر شناخت آنرا بسـیار دشـوار  
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و سـنتی   رگونه، رسـوماتی پذیري، رفتارهاي شعا هایی با ویژگی فرهنگی همچون ریسککشور
  کمتر است.

نااطمینانی تکنولوژیِکی، نظریۀ جیمز تامپسون است. وي نظریه پـرداز دیگـري در    ).4گزینه ( -78
 اثـر  نگـرش  پیـرو  پـرو،  و وودوارد بـا  مقایسـه  در وي. اسـت  ساختار –زمینۀ نقش تکنولوژي 

 راهبـردي  تـا  شـود  می موجب تکنولوژي که است معتقد و نیست ختار سازمانسا و تکنولوژي
 .دهد کاهش را محیطی نااطمینانی که شود انتخاب

  دهد: تامپسون با این طرح سه نوع تکنولوژي را ارائه می
  )Long-linked technology( مستمر پیوستۀ تکنولوژي) 1
  )mediating technology( اي واسطه تکنولوژي) 2
  )intensive technology( فشرده تکنولوژي) 3
  )Long-linked technology( مستمر پیوستۀ تکنولوژي) 1

 انـد.  حصول با ارائه خدمت به هم وابستهاي تکنولوژي است که مراحل مختلف تولید هر م گونه
بطوري که مراحل کارها باید با نظمی تعریف شده و مشخص یکی پس از دیگري انجـام شـود   

ایجاد شود. لـذا  و هر قسمت باید کار خود را خوب ارایه دهد تا ارتباط صحیح و لازم بین امور 
  شود. خروجی یک واحد، ورودي واحدهاي دیگر می

       A                 b                   c                     d                    e  
به سخن دیگر، با برقراري ارتباط متقابل منظم و مستمر بین واحدهاي تولید یک محصول یـا  

 ها) کاهش ها و نتایج حاصل (خروجی مدیر در مورد ورودي اصلیهاي  یک خدمت، نااطمینانی
 کند. افزایش پیدا میها  یابد. در نتیجه توانایی مدیر جهت کنترل می

  )mediating technologyاي ( ) تکنولوژي واسطه2
اي تکنولوژي است که بیشتر در موسسات خدماتی کاربرد دارد و موجب برقـراري رابطـه    گونه

هـاي   شود. استدلال تامپسون این است که هر چه موسسـه  می ان خدماتیبین مشتري و سازم
اي مشتریان بیشتري براي معرفی داشته باشند، امکان موفقیت آنهـا بیشـتر اسـت و از     واسطه

هاي مربوط میتوانند  و سازمانها  شود. در این حالت اداره درجه نااطمینانی محیطی کاسته می
ه رعایت استانداردها و مقررات نیازمندند ولی به همـاهنگی  بطور مستقل عمل کنند. مدیران ب

  مستمر و روزانه نیاز ندارند.
  )intensive technology) تکنولوژي فشرده (3

محور این تکنولوژي بکارگیري فنون و مهارتهاي گوناگون در کارهاست.در این راه باید فنـون،  
فته شود تا بتوان به هدف مشـخص  هاي گوناگون در یک زمان خاص بکار گر و مهارتها  روش

شـود. در   تکنولوژي فشرده بصورت مورد نیاز هر وضعیت بکـار بـرده مـی    دست یافت. معمولاً
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بینی دقیـق امـور بـراي حـل همـه       ریزي لازم است ولی پیش وضعیت تکنولوژي فشرده برنامه
سـون  مشکلات عملی نیست و تعامل روزانه بین واحدهاي مربوطه امـري ضـروري اسـت. تامپ   

تواند  هاي یاد شده می هاي این نوع تکنولوژي در نوع سازمان معتقد است که بکارگیري ویژگی
  گیرد. می سازي و تلویزیون از این صنعت بهره صنعت فیلم از درجه نااطمینانی موجود بکاهد.

رویه در لغت به معنی شیوه، روش، طرز عمل و اسـلوب عملکـرد آمـده اسـت. در      ).2گزینه ( -79
کننده شیوه عملیـات و نحـوه انجـام     ها و مشخص ها، یکی از انواع برنامه مدیریت، رویه ادبیات

مـدت، اهـداف    هـا یـا اهـداف بلنـد     ها، به ترتیب ماموریت کار هستند. در سلسله مراتب برنامه
هاي اجرایی و در آخـر   ها و مقررات، برنامه ها، رویه ها یا سیاست مدت، راهبرد، خط مشی کوتاه

 .ار دارندبودجه قر

منظـور تحقـق وظـایف شـغلی      هم هستند که کارکنان، بـه  هاي متوالی مرتبط به ها سلسله گام رویه
 .دهند هم پیوستگی زمانی اعمال ضروري، را نشان می ها، به رویه. کنند خود، از آنها تبعیت می

ونـه  شـوند و فراخـور هـر وضـعیت بـه گ      مـی  براي مقاصد متنوعی تنظیمها  برنامه ).4گزینه ( -80
 .گیرند می ریزي مورد بررسی قرار نجا برخی از انواع برنامهگیرند. در ای می متناسب با آن شکل

 ریزي راهبردي (استراتژیک) برنامه -1

 ریزي عملیاتی (اجرایی) برنامه -2

 ریزي تخصصی برنامه -3

  ریزي راهبردي برنامه
گیرد. این فرایند  می یافته انجام ریزي راهبردي با دوراندیشی و در جریان فرایندي نظام برنامه

 .مراحل زیر را در بردارد

 بلند مدت و رسالت سازمانهاي  و هدفها  الف) تعیین ماموریت

یفـی کوتـاه مـدت (ایـن     کمـی و ک هاي  ب) تفکیک و تجزیه اهداف بلند مدت در قالب هدف
 )نامند می گذاري مرحله را هدف

 کلیهاي  و اتخاذ سیاستها  ج) تدوین و تنظیم خط مشی

 )عملیاتی (تاکتیکیهاي  ریزي و تنظیم برنامه د) طرح

ریـزي در   شـود، ایـن برنامـه    نمی ریزي راهبردي وضعیت آینده پیشگویی هر چند که با برنامه
 .کند می موارد زیر به مدیران کمک

 الف) فائق آمدن بر مسائل ناشی از مقتضیات آتی

 ناپذیر ابت کافی براي تصحیح خطاهاي اجتنب) ایجاد فرص

 صحیح در زمان مناسبهاي  ج) اتخاذ تصمیم

  ضروري براي رسیدن به آینده مطلوبهاي  د) تمرکز بر انجام فعالیت
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 ریزي عملیاتی برنامه
  :ریزي عملیاتی عبارتند از مراحل برنامه

 )بندي کوتاه مدت (تنظیم بودجه و زمانهاي  الف) تدوین برنامه

 اجراي عملیاتهاي  جش عملکرد و ارزیابی هزینهب) تعیین معیارهاي کمی و کیفی سن

 ها تعیین موارد انحراف عملکرد از آنو ها  ج) ارزیابی برنامه

  جدیدهاي  و تهیه برنامهها  د) تجدید نظر در برنامه
 ریزي تخصصی برنامه

 ریـزي  برنامـه هـا   گاهی با توجه به ماهیت تخصصی برخی از وظایف مدیریت، بـراي انجـام آن  
 .نامند می ریزي تخصصی را برنامهها  ریزي ین برنامهشود. ا می

ریزي تولید، از طریق تعیین نیازهـا، تـامین ابـزار و     ریزي و کنترل تولید: در برنامه الف) برنامه
تسهیلات و پرورش نیروي انسانی براي تولید محصولات و کالاها با توجه به تقاضـاي موجـود   

 .شود می ریزي عه برنامهبینی نشده جام زهاي پیشدر بازار و نیا

  :ریزي و کنترل تولید عبارتند از هبرخی از اهداف برنام
ایجاد هماهنگی میان ظرفیت تولیـد و زمـان تولیـد محصـول در سـازمان، بـا موعـد تحویـل         

 دریافت شدههاي  محصولات طبق سفارش

 آلات موجود ندن زمان بیکاري کارگران و ماشینبه حداقل رسا

 لیه و ابزار و قطعات مورد نیاز در زمان مناسبمهیا ساختن مواد او

 و تبادل منابع با محیطها  به حداکثر رساندن گردش موجودي

 ها سازي ساخت محصول در کلیه کارگاه یکنواخت کردن و همسان
اي کـه مـدیران و    تولیـدي؛ بـه گونـه   هاي  مناسب براي انجام فعالیتهاي  تدوین دستورالعمل

رهاي دفتري، بتواننـد بخشـی از وقـت خـود را صـرف سرپرسـتی و       سرپرستان با فراغت از کا
 .آموزش کارکنان کنند

 از وضع موجودها  ارائه گزارش به مدیران و مسئولان، براي مطلع ساختن آن

مه ریزي نیروي انسانی با تعیین تعداد افـراد مـورد نیـاز    در برنا: ریزي نیروي انسانی برنامه )ب
 ریـزي  ، ترفیـع و بازنشسـتگی آنـان برنامـه    آینده براي انتخـاب، آمـوزش  هاي  سازمان در سال

گردد؛ به طوري کـه بتـوان بـر مبنـاي      می شود و میزان ورود و خروج نیروي انسانی برآورد می
ریزي نیروي انسـانی   برنامه. بینی کرد ن را پیشاین برآورد، تسهیلات و وسایل مورد نیاز سازما

 تـدوین  ترفیـع،  و جانشـینی  نمـودار  تهیه نظیر مواردي وشود  می آغاز ودار سازمانینمبا تهیه 
 .گیرد می آموزشی ضمن خدمت را در برهاي  استخدامی و تنظیم برنامه نامه آیین

و درآمـدها و  هـا   ریزي مـالی بـا بـرآورد هزینـه     ي مالی و تنظیم بودجه: در برنامهریز ج) برنامه
سـازمان  هـاي   مه ریزي نحوه مصرف منابع مالی براي نیـل بـه هـدف   تعیین منابع مالی و برنا

 .شود می ریزي برنامه
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  هاي عامل) ها، هوش مصنوعی، سیستم (اصول طراحی پایگاه داده مشتركتخصصی  دروسمجموعه 
 ها اصول طراحی پایگاه داده

 ).1( گزینه -81

1 (cl c c cl( (R)) ( (R))    2 2  
تأثیري در نتیجه نهایی نـدارد   c2و  c1هاي  اعمال شرطگزینه اول درست است، زیرا ترتیب 

cl&cارزي معادل  و هر دو طرف عبارت هم (R)   باشد. می 2
2 (a a a a( (R)) ( (R))   1 2 2 1  

)گزینه دوم نادرست است، زیرا عملگر پرتو  ) جایی ندارد. توجه کنید  همواره خاصیت جابه
aکه عبارت  a( (R)) 1 زیرمجموعـه   a1هاي  فقط در صورتی قابل انجام است که ستون 2

aباشد یعنی  a2هاي  ستون a1 aرت لزوماً باشد که در آن صو 2 a2 نیسـت (مگـر در    1
aحالت استثنایی که  a1 aباشد)، بنابراین عبـارت   2 a( (R)) 1 در حالـت کلـی و در    2

aهمه شرایط قابل انجام نیست و همچنین همواره معادل عبارت  a( (R)) 2   هم نیست. 1
3( a cl cl a( (R)) ( (R))    1 1  

بـه صـورت مشـروط داراي خاصـیت      و  گزینه سـوم نادرسـت اسـت، زیـرا دو عملگـر      
 هـا و   اي از سـتون  زیرمجموعـه  Lیـک رابطـه،    Rجایی هسـتند. بـه طـور کلـی اگـر       جابه

هـاي   اي از شروط بر روي سطرها باشد، آنگاه تساوي زیر زمانی برقرار است که ستون مجموعه
باشد. یعنی  هاي عملگر  زیرمجموعه ستون عملگر   :  

  L L( (R)) ( (R))       
4 (a a a( (R)) (R)  1 2 1  

aگزینه چهارم نادرست است، زیرا  a a( (R)) (R)  1 2 ارز اسـت   فقط در شرایطی هم 1
aباشد یعنی  a2هاي  زیرمجموعه ستون a1هاي  که ستون a1   باشد. 2

 داریم: R(A,B,C,D)رح شده براي رابطه هاي مط با توجه به وابستگی ).4( گزینه -82

  B C  
  CD B  

  ABCD BC AD   
بـه صـورت    ADحتماً باید عضو کلید کاندید باشد. بستار صفات  ADبنابر رابطه فوق صفات 

  زیر است:
  {A,D} {A,D}   

 ADکنـد، پـس صـفات     را تولید مـی  ADهاي  ، فقط ستونADبراساس بستار فوق، صفات 
  باشد. باشد و کلید کاندید نمی فقط عضو کلید کاندید می
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ها را تولیـد کنـد، بـدین     هرگاه عضو کلید کاندید، حاصل از تفاضل قانون اول، برخی از ستون
ظر، چندین کلید کاندید دارد، که ایـن عضـو کلیـد کاندیـد، در     معنی است که، جدول مورد ن

بین تمامی کلیدهاي کاندید، به طور مشترك قرار دارد، بنابراین صفات دیگري نیز، باید عضو 
  کلید کاندید را همراهی کنند تا کلید کاندید ایجاد گردد.

رسـی هسـتند، در   همچنین مطابق این قانون، صفاتی که توسط عضو کلید کاندید، قابـل دست 
  کلید کاندید جایگاهی نخواهند داشت.

کنـد،   ها را تولید نمـی  به عنوان عضو کلید کاندید همه ستون ADبراساس بستار فوق، صفات 
قرار گیرد تا کلیـد کاندیـد    ADبنابراین مطابق قانون سوم ارسطو باید صفاتی در کنار صفت 

مانـده   گردنـد، صـفات بـاقی    انتخـاب مـی   مانـده  تولید گردد. این صفات کناري از صفات باقی
کلیـدهاي کاندیـد تولیـد     ADبـا صـفت    Cیا  Bبنابراین با ترکیب صفات  Cو  Bعبارتند از 

  گردند. می
  {ADB} {A,D,B,C}   
  {ADC} {A,D,C,B}   

  هستند. Rکلیدهاي کاندید جدول  ADCو  ADBپس ترکیبات صفات 
گاه، کلید کاندید نباید عضو زائد داشته باشـد. بنـابراین رابطـه داده     دقت کنید که هیچ توجه:

، در بـین هـر دو کلیـد    ADشده در مجموع داراي دو کلید کاندید است. عضو کلید کاندیـد  
  کاندید به طور مشترك قرار دارد.

  را در نظر بگیرید: R(A,B,C,D)هاي مطرح شده براي رابطه  حال یک بار دیگر وابستگی
Bعضو کلید کاندید   وابستگی معکوس C عضو کلید کاندید  
CDعضو کلید کاندید   وابستگی معکوس B عضو کلید کاندید  

ال فرم دوم هاي فوق، وابستگی بخشی وجود ندارد. بنابراین جدول مربوطه در نرم در وابستگی
  هم قرار دارد.
هاي فوق، وابستگی انتقالی وجود ندارد. بنـابراین جـدول مربوطـه در نرمـال فـرم       در وابستگی

  سوم هم قرار دارد.
را بـه صـورت زیـر     BCNFتوان شروط قرار داشتن یک جدول در نرمال فرم  به طور کلی می

  بیان کرد:
 .جدول باید در نرمال فرم سوم باشد  
 د فاقد وابستگی معکوس باشد.جدول بای  

وابستگی یک عضو کلید کاندید به عضو یک کلید کاندید دیگر یـا مؤلفـه    وابستگی معکوس:
  نامند. غیرکلیدي را، وابستگی معکوس می
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  عضو کلید کاندید عضو کلید کاندید   
  غیرکلید عضو کلید کاندید   

هاي فوق، وابستگی معکوس وجود دارد. بنابراین جـدول مربوطـه در نرمـال فـرم      در وابستگی
BCNF .قرار ندارد  

قـرار   BCNFتوان گفت، جدولی در نرمال فرم  می BCNFدر یک نگاه دیگر براي نرمال فرم 
ها، ابرکلید باشد. به بیان دیگـر هرگـاه سـمت چـپ همـه       هاي وابستگی ي شروع دارد که همه

هـاي فـوق    قرار دارد که در وابسـتگی  BCNFگاه آن جدول در  ها، ابرکلید باشد، آن ستگیواب
  هم نیست. BCNFاین چنین نیست. پس 

هاي اول و دوم ابرکلید نیست. بنابراین این جـدول   هاي فوق، سمت چپ وابستگی در وابستگی
ه چهـارم پاسـخ   قرار نـدارد. در نتیجـه گزین ـ   BCNFبه دلیل نقض شرایط مربوطه، در نرمال 

  سوال است.
 داریم: R(A,B,C,D,E)هاي مطرح شده براي رابطه  با توجه به وابستگی ).2( گزینه -83

  AB CDE  
  E BC  

  A B C D E A  
  به صورت زیر است: Aتار صفات حتماً باید عضو کلید کاندید باشد. بس Aبنابر رابطه فوق صفت 

  {A} {A}   
فقط عضو کلید  Aکند، پس صفت  را تولید می A، فقط ستون Aبراساس بستار فوق، صفت 

  باشد. باشد و کلید کاندید نمی کاندید می
کنـد،   ا را تولیـد نمـی  ه ـ به عنوان عضو کلید کاندید همه سـتون  Aبراساس بستار فوق، صفت 

قرار گیرد تا کلید کاندید تولید گردد. این صفات کناري  Aبنابراین باید صفاتی در کنار صفت 
البتـه از   Eو  Dو  Cو  Bمانـده عبارتنـد از    گردند، صفات باقی مانده انتخاب می از صفات باقی

فات دیگـر  گـذاریم، زیـرا کمکـی در تولیـد ص ـ     را هـم کنـار مـی    Dو  Cاین مجموعه صـفات  
انـد. بنـابراین باترکیـب     هاي تابعی نیامـده  کنند. چون در سمت چپ هیچ یک از وابستگی نمی

  گردند. کلیدهاي کاندید تولید می Aبا صفت  Eیا  Bصفات 
  {AB} {A,B,C,D,E}   
  {AE} {A,E,B,C,D}   

  هستند. Rکلیدهاي کاندید جدول  AEو  ABپس ترکیبات صفات 
  به صورت زیر است: ABار صفات بست

  {AB} {A,B,C,D,E}   



  (IT)هاي جامع ارشد مهندسی فناوري اطلاعات  آزمون   562

 

، کلیـد  ABکننـد، پـس صـفات     ها را تولید می ، همه ستونABبراساس بستار فوق، صفات 
Eهـا   کاندید است. همچنین از آنجا که مطابق وابسـتگی  B،   تـوان ترکیـب دو    پـس مـی

 (A,B)را هم کلید کاندید دیگري براي این جدول تلقی کرد. چون وقتی  (A,E)خصیصه 
هـم کلیـد کاندیـد اسـت و      (A,E)کند، پس  ها را تولید می کلید کاندید است و همه ستون

Eکند، زیرا در نهایت طبق وابستگی  لید میها را تو همه ستون B صفت ،E صفت ،B  را
  گردد. تبدیل می (A,B)به  (A,E)دهد و  می

  به صورت زیر است: (A,E)بستار صفات 
  {AE} {A,E,B,C,D}   

 (A,E)کننـد، پـس صـفات     ها را تولید مـی  ، همه ستون(A,E)براساس بستار فوق، صفات 
  کلید کاندید است.

گاه، کلید کاندید نباید عضو زائد داشته باشـد. بنـابراین رابطـه داده     دقت کنید که هیچ توجه:
در بـین هـر دو کلیـد     Aداراي دو کلید کاندید است، عضـو کلیـد کاندیـد     شده، در مجموع،

  کاندید به طور مشترك قرار دارد.
 ).3( گزینه -84

 ).4( گزینه -85

 داریم: R(A,B,C,D,E)هاي مطرح شده براي رابطه  با توجه به وابستگی ).2( گزینه -86

  A B,C  
  B,C A,D  

  D E  
Aتهی   B C D E ABCDE   

هرگاه عضو کلید کاندید، حاصل از تفاضل قانون اول، تهی گردد، بدین معنی است که، جدول 
فوق چندین کلید کاندید دارد، که هیچ عضو کلید کاندید مشـترکی، بـین تمـامی کلیـدهاي     

باید کلید کاندید با بررسی دقیق بر روي مجموعـه وابسـتگی    کاندید آن وجود ندارد. بنابراین
  کشف کردد.

  {A} {A,B,C,D,E}   
کنـد، پـس صـفت     ها را بدون عضو زائد تولید مـی  ، همه ستونAبراساس بستار فوق، صفت 

Aباشد. ، کلید کاندید می  
BCرا در نظر بگیرید، از آن جـا کـه مطـابق وابسـتگی      Aدید حال کلید کان A  صـفات ،

BC صفت ،A توان به جاي صفت  دهد. می را میA  در کلید کاندیدA صفات ،BC   را قـرار
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BCداد. چون مجدداً مطابق وابستگی  A صفت ،A دهد که منجر بـه ایجـاد کلیـد     را می
  گردد. می BCکاندید 

  مطابق الگوي زیر:

  

A BC

BC

{BC} {B,C,A,D,E}







  

کند، پـس صـفات    ها را بدون عضو زائد تولید می ، همه ستونBCبراساس بستار فوق، صفات 
BC باشد. کلید کاندید می  

به عنوان کلیـدهاي   (B,C)و  (A)هاي مطرح شده نشان داد که  وابستگی بررسی مجموعه
  شوند. محسوب می Rکاندید براي رابطه 

شود، هیچ عضو کلید کاندید مشتریکی، بین تمامی کلیدهاي  طور که مشاهده می همان توجه:
  فوق وجود ندارد. کاندید

  واضح است که جدول مطرح شده در فرم اول نرمال قرار دارد.
توان شرط قرار داشتن یک جدول در نرمال فرم دوم را بـه صـورت زیـر بیـان      به طور کلی می

  کرد:
 .جدول باید در نرمال فرم اول باشد  
 .جدول باید فاقد وابستگی بخشی باشد  

غیرکلیدي، به جزئی از کلید کاندید را وابستگی بخشی  وابستگی یک مؤلفه وابستگی بخشی:
  نامند. می

هر صفرتی که عضو هیچ کلید کاندیدي نباشد، به عنـوان مؤلفـه غیرکلیـدي     مؤلفه غیرکلید:
  شود. نامیده می

مؤلفه جزء کلید کاندید: هر صفتی که عضو حداقل یک کلید کاندید باشد، بـه عنـوان مؤلفـه    
  .شود جزء کلید نامیده می

  هاي مطرح شده را در نظر بگیرید: وابستگی
Aکلید کاندید   وابستگی کامل BC کلید کاندید  
BCکلید کاندید   وابستگی کامل A کلید کاندید  
BCغیرکلید   وابستگی کامل D کلید کاندید  

Dغیرکلید   وابستگی انتقالی E غیرکلید  
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هاي فوق، وابستگی بخشی وجود ندارد. بنابراین جدول مربوطه در نرمال فرم دوم  در وابستگی
  هم قرار دارد.

توان شروط قرار داشتن یک جدول در نرمال فرم سوم را به صورت زیـر بیـان    به طور کلی می
  کرد:
 .جدول باید در نرمال فرم دوم باشد  
 دول باید فاقد وابستگی انتقالی باشد.ج  

وابستگی یک مؤلفه غیرکلیدي به یک مؤلفه غیرکلیدي دیگـر را وابسـتگی    وابستگی انتقالی:
  نامند. انتقالی می

  در جدول زیر:

  
  وابستگی تابعی زیر:

  D E  
  نرمال فرم سوم قرار ندارد.در  Rگردد. بنابراین جدول  به عنوان وابستگی انتقالی محسوب می

 Rهاي انتقالی از جدول  ، در نرمال فرم سوم، باید وابستگیRبنابراین براي قرار دادن جدول 
  خارج گردند.

  
  گردد. به دو جدول کوچکتر تجزیه می Rبنابراین جدول 

  R (A,B,C,D) R (D,E)1 2  
توان دریافت که این دو جدول فاقـد   می R2و  R1ر دو جدول با توجه به کلیدهاي کاندید د

وابستگی بخشی و انتقالی هستند و بنابراین در نرمال فرم سوم قرار دارند. همچنین از آن جـا  
، ابرکلیـد اسـت، بنـابراین دو جـدول     R2و  R1هاي دو جدول  که سمت چپ تمام وابستگی

R1  وR2  در سطحBCNF   نیز قرار دارند. به این ترتیب با تجزیه جـدولR    بـه دو جـدول
R1  وR2 توان جدول  میR ا در نرمال فرم سوم و سطح رBCNF .قرار داد  
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 هوش مصنوعی

ACدر الگوریتم ). 2گزینه ( -87  ؛ در صـورتی کـه   (X,Y)بـراي سـازگار کـردن هـر یـال       3
داده شـود مقـدار    Xحذف شود (به این دلیل که اگر آن مقـدار بـه    Xمقداري از دامن متغیر 

مجـدداً سـازگار شـوند و     (Z,X)هاي  وجود نخواهد داشت)، باید تمام یال Yبراي سازگاري 
حـداکثر   Xبار جهت سازگاري به صف اضافه شود چرا که نود  dتواند  چنین یالی حداکثر می

d .مقدار در دامنۀ خود جهت حذف دارد 

کتاب طـرح شـد و در کلیـد     17ز فصل این سؤال خارج از سرفصل رایج کنکور و ا). 1گزینه ( -88
 نهایی حذف شد.

هاي جستجوي زیر مشـخص اسـت، در جسـتجوي     همانطور که در شکل و درخت). 2گزینه ( -89
BFS گره ،A ششمین گره و در جستجوي ،DFS گره ،A ـ  وسمین گره  راي اي است کـه ب

شود، از  ها نیامده. اما همانطور که ملاحظه می شود که در هیچ کدام از گزینه بسط انتخاب می
، کمترین خطا را دارد که کلیـد سـنجش نیـز همـین گزینـه      2هاي موجود، گزینۀ  بین گزینه
 اعلام شد.

، از Sهمانطور که در بخشی از درخت جستجوي زیر مشخص است پس از بسـط  ). 1گزینه ( -90
شـوند   داده مـی  Cو چنـد مرحلـۀ بعـد، گـره      B، سـپس  A؛ ابتدا Cو  Bو  Aبین سه گره 

 صحیح است. 1بنابراین گزینۀ 

 هاي غلبه بر زمـان نمـایی حـل    کتاب یکی از راه CSP). در بخش ساختار مسائل از فصل 2گزینه ( - 91
 بینیم. بود که نمونۀ آن براي گراف استرالیا را در شکل زیر می cycle cutsetگراف محدودیت، یافتن 

cO(dباشد، مرتبۀ حل از  Cست  در صورتی که اندازة کات .(n c)d ) خواهد بـود. از بـین    2
تـوان بـراي    یشوند و م به سادگی رد می 3و  1هاي  هاي داده شده در این سؤآل، گزینه گزینه

؛ توجه کنید که اگر صرفاً یکی از نودها را به عنـوان  2آنها مثال نقض آورد. اما در مورد گزینۀ 
cycle cutset       تـوان گرافـی فقـط بـا یـک دور را در       در نظـر بگیـریم طبـق رابطـۀ بـالا، مـی

O(d ,(n )d )1 (دامنـۀ   dبـه  (تعداد متغیرها) و هم نسـبت   n، حل کرد که هم نسبت به 21
و  (SA,Q) (SA,NT)هـاي   اي است. در گراف بالا در صورتی که یال هر متغیر) چندجمله

(SA,NSW)  داشتیم.» گرافی با فقط یک دور«وجود نداشتن  
د است، دفعات مورد انتظـار  درص 25با توجه به اینکه احتمال موفقیت در جستجو ). 3گزینه ( -92

بـار اسـت یعنـی سـه بـار شکسـت و یـک بـار          4جهت موفقیت (رسیدن به بهینۀ سراسري) 

1(آخرین بار) موفقیت که از 
%25

 آید. بنابراین داریم: به دست می 

  ( ) ( )  3 9 1 7   هاي مورد انتظار جهت موفقیت تعداد گام34
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در صـورت مسـئله    و  توجه کنید کـه مقـادیر در نظـر گرفتـه شـده بـراي       ). 4گزینه ( -93
در یـک   MINیعنی بهترین مقدار  و  MAXیعنی بهترین مقدار براي  غیرممکن است. 

شود و ما  بخواهد بزرگتر مساوي  جو و امکان ندارد که در مسیري مسیر از درخت جست
 و  بـراي   4و  3همچنان در آن مسیر جستجو را ادامه دهیم. حال اگر فرض کنیم اعداد 

هستیم از ادامۀ جستجو روي آن  MAXاند، وقتی در حال بررسی یک گره  شده جابجا نوشته
بزرگتـر مسـاوي    MAXبراي آن گره  Vکنیم که یک مقدار  نظر می زمانی صرف MAXگره 
  شود یعنی شرط هرس در بررسی یک گرهMAX V       است که علـت آن هـم واضـح

دارد، هیچ وقـت   در یک مسیر از درخت بازي، انتخابی به خوبی  MINست؛ وقتی بازیکن ا
درخت، امکان انتخاب حرکتی بـراي   تر هاي پایین دهد که در شاخه عملی رادر بازي انجام نمی

Vاً شـرط هـرس   فـراهم شـود و دقیق ـ   بزرگتر از  Vبا  MAXبازکین       در یـک گـره
MAX    اسـت کـه از    4به همین خاطر است. باتوجه به توضیحات داده شده، تنهـا گزینـۀ 

است) بزرگتر مساوي است. توجه کنید که اگر بر فرض غیرممکن صورت  4(که فرض کردیم 
مسئله   و  4  پوشی کنـیم و صـرفاً بـا شـرط      باشد و بخواهیم از این موضوع چشم 3

ممکن براي مقدار گـره   Vتواند  می 4هرس گفته شده سؤال را حل کنیم، باز هم فقط گزینۀ 
MAX ها از  باشد چون مقدار سایر گزینه   کوچکتر است. 3

 ح وجود ندارد!صحیگزینه  -94

غلط است؛ توجه کنید که در متن کتاب، گفته شده در صورت اعمال سازگاري یـال   1گزینۀ 
وجـود   forward checking) به عنوان پـیش پـردازش، دلیلـی بـراي اعمـال      AC-3(با رویۀ 

در طـول الگـوریتم و اسـتفاده از     forward checkingندارد. و این به معنـاي معـادل بـودن    
AC-3 ز اجرا نیست.قبل ا  
ها را  ممکن است بتواند صرفاً برخی از ناسازگاري AC-3به وضوح غلط است چرا که  2گزینۀ 

کشف کند و مقادیري از دامنۀ برخی متغیرها حذف کند که امکان انتصاب آنها وجـود نـدارد.   
  به هیچ عنوان باعث از دست رفتن جوابی از مسئله نخواهد شد. AC-3بنابراین 

هـا را   ممکن است بتوانـد برخـی ناسـازگاري    AC-3ط است، همانطور که ذکر شد غل 3گزینۀ 
مقدار در دامنۀ هر متغیـر   2کشف کند. مثال نقض سازه براي این گزینه گراف مثلث است با 

  کنید. که در زیر مشاهده می
 MRVها باشیم یک هیوریستیک ترتیب متغیر ماننـد   غلط است، اگر به دنبال همۀ جواب 4گزینۀ 

کـه بـر مبنـاي ترتیـب مقـادیر عمـل        LCVهمچنان مؤثر خواهد بود اما یک هیوریستیک ماننـد  
با نگاه به محدودیتی ضروري؛ یعنی ضرورت مقدار گرفتن هـر   MRVکند اثري نخواهد داشت.  می

  ؛ مؤثر است. CSPهاي  متغیر چه براي یافتن یک جواب چه براي یافتن تمام جواب
  بود، اما این تست در کلید نهایی حذف شد. 4کلید اولیۀ سنجش گزینۀ 
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 هاي عامل سیستم

توانـد اسـتفاده شـود و     سطح یک، یک آرایه بسیار ساده از دو درایو می RAIDدر  ).2( گزینه -95
سـطح صـفر    RAIDها در هر دو درایو نوشته شود، درواقـع در ایـن روش بـرخلاف     همۀ داده

ود خواهد داشـت. در طـول خوانـدن اگـر     یابد و افزونگی صد در صدي وج سرعت افزایش نمی
ها را به درستی خوانده باشد، نیازي به سـعی   خطایی رخ دهد، در صورتی که درایو دیگر، داده

 شود. گفته می Mirroringتکنیک  RAIDمجدد براي خواندن نیست. به این سطح از 

بـا انجـام    s1ابتدا اجـرا شـود و در آن دسـتور    تواند  می p1در گزینه یک، فرآیند  ).1( گزینه -96
باعث صفر شـدن   aروي  waitبا عمل  p2کند و سپس  می 1را برابرِ  aعمل سیگنال سمافور 

a  شده و دستورs2  ،اجرا شده و با انجام سیگنالb  کند و  می 1راp3     باعـث صـفر شـدنb 
اجـرا   p4شـود. و در نهایـت    می cشدن  1اجرا شده و عمل سیگنال باعثs3  شده و دستور 

اقـع در ایـن گزینـه    شـود. در و  اجرا می s4شده و  cباعث صفر شدن  waitشود که عمل  می
هـا امکـان    نیست ولی در سایر گزینـه  s4و  s3و  s2و  s1اجراي ترتیب دیگري براي امکان 
 هاي دیگر هست. ترتیب

 ).2( گزینه -97

  p# pageoffset
33 14  

شه  اي که در هر دو صفحه جا می تعداد مدخل صفحه
14

11
3

2 2
2

باشد پـس انـدازة فیلـد     می 

  شود. بیت تقسیم می 11تا  3بیت به  33بیتی باید باشد پس  11شماره صفحه حداکثر 

  11 11 11 14  

شود. براي این موضوع به  میتوان بررسی کرد که همۀ شروط رعایت  به راحتی می ).4( گزینه -98
 فیلم آموزشی استاد یوسفی رجوع کنید.

کنـد یعنـی    اي یکی کمتـر از نیـازش دریافـت مـی     اگر هر پردازه ).2( گزینه -99  10 5 3 2 
چـاپر وجـود داشـته باشـد      11بست هست ولی اگـر   چاپگر وجود داشته باشد امکان وقوع بن

 بست نیست. امکان بن

xاولاً باید  ).3( گزینه -100
 

25 1
50 80

xپس    بندي باشند. حال با روش  که اصلاً قابل زمان 40

 است: p1نرخ یکنواخت اولویت با 

xفرض کنید   شـود   نمـی رعایت  p2آنگاه اولویت  35
xولی اگر    شود. رعایت می p2آنگاه اولویت  30
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